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SUJET DE L'EPREUVE DE FRANCAIS

A l'aide des dotuments joints, votre Chef de Service vous demande de lul rédiger une note de quatre
pages au maximum concernant le remplacement du systéme de notation des fonctionnaires par
I'entretien individuel. Vous devez présenter les principaux élédments du systéme d'évaluation mis en
ceuvre &t tirer un premier bilan de 'expérimentation de 'entretien professionnel.
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1~ L'entretien professionnel — DGAFP (page 1 a 3)
2 — Fonction publique d’Etat : évaluation professionnelle — Service-Public.fr {page 4 3 6)

3 — Le remplacement de la notation par l'entretien individuel: un coup d’épée dans
I'eau ?{page 7 3 13).
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L'entretien professionnel
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évaluah‘on !nd!vfduelia a ébé !ntmduite ’
en 2002 dans {a | fenction pubﬁque de,
t'Etat comnie compfement Indisped-
sable & la procédure de notation pour -

I'appréclaﬂon de Ia valeur pmfs&stom
nelie des fcncﬂ‘cnnalres. :

i s aglssslt. & tfavers Ventretlen
d'évaluation, d'svolr une Bspprache
plus objective ot.plus dynamique de Ia
sltuation professionnelie de r'agent, de
ses compélences, de sa manlére de
servlr el de ses perspectives d'évolu-
tion.

Toutsfois, devant la lourdeur ds celte
combinaison, la lol du 2 févrler 2007 de
modemisation de la fonction publiqua 8
autorisé les administrations et les éla-
biissements publics de FEtat, su titre
des années 2007 & 2009, & se fander
sur des entreflens, professionnels, et
non plus sur'la notation, pour apprécier
la valeur professionnelle des agenls.

,Onze degartsmepts mintsteﬁe!s onl j
".axpérimenté de _ dispositif. pour tes
. années 2307 el 2008, ) .

.-

Cmnp{e tenu du biian trds encuurageant '

. établi P3r €85 adm[n!stﬁtms. Ie dispositif

8 §t6 prolongé jusqu'en 2011 par Ia ol
dy 3 eofit 2009 telative 2 Ia moblits
st aux parcours professionnels dans la
fonction publigue.

A compler ‘du 1v. Janvier 2012,

-Fentration pmfess!nnnal se substituera
.- définltivement & la notatlon, seuf

exceplions prévues par les statuts
particuliers.

Des expérimentations simlialres sont
prévues dans la fonction publigue
territoriale et la fonction publique
hospitalifre sir cette mBme périade.

L'entretien professionnel, une evamat!on annuelle,
personnaﬂsee et professlonnaﬂsee ‘

Lentretien profess!onnei consiste enun
échange organisé annuellement entre
'agent ¢t son supérieur h!erarch!que
direct quj donne Heu & un comipte-rendu
afin de répondre & la double exigence
de responsgbiiité des managers et de
transparence de 'exerclce.

Lagent ne pewt pas sa feire accompagner
Bu cours de Ventretien par un repré-
sentant du personnel ou par loute
autre pergonne de son cholx. Une telle
présence, contratre & l'esprit du dispositlf,
nulrait & fa sincériié de I'exercice el iralt

é !‘engqmre du caractére Individusl et
personnel te Pévaluation.

Leniretien professlonnel est avant tout
un temps de bilan sur I'année dcoulée.
N permet d'ana!yse: fes résultats
professionnels obtents par Pegent eu
égard aux objectifs qul lul ont 8té fixés
f'ennée précédenis, d'identifier les
perspectives d'amélioration de ces
résultats e! de fixer, avec I'agent,
les objectifs 8 condulre pour annde
suivante,



-
DGAFP
Direciion Géndrale oy
fAdminkirston e dfa la
FoncHoa Publigue

Le compte-rendu de [‘sntretien
prafessionnel est également pris en
cample pour [Pélablissement des
tableaux d'avancement de grade, en
complément des propositions motivées
des chefs de service et, transitolrement,
des fiches de notation.

Enfin, I sert defondement & la modulation
du régime Indemnitaire, lorsque celul-ci
comprend une part varlable établle en
fanction de la manliédre de servir ou des
résultats prefessionnels de Fagent.

Pour en savolr plus

Ainsi I'entretien professionnel a vocation
& servir de référence pour la modulation
ve la part varisble de la prime de
fonctions et de résultats (PFR) Institude
par le décret du 22 décembre 2008,

Uentretlen professionne!l permet alnsi
une meilleure reconnalssance de la
valeur professionnelie des agents dans
les actes de gestion des ressources
humaines structurants pour le déroule-
ment de leur cardlére,

Loi n°84-16 du 11 fanvier 1984 portant dispositions statutalres relatives 3 Ia
fonction publique de ("Etat {articles 55, 55 bis, 57 et 58).

Décrel n® 2007-1365 du 17 septembre 2007 portant application de Farticle 55 bis
da la lof n® 84-16 du 11 Janvier 1984 partant dispositions statutaires relatives & la

fonction publique de I'Etat.

Décret n®2008-1533 du 22 décembre 2008 relatif 2 la prime de fonctions et

de résultats.

wavw.fonction-publique.gouvdr

etdeta
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Fonction publique d'Etat : évaluation professionnelle

Mise & jour le 01,02.2013 - Divection de l'information lgale et administrative (Premier ministre)

A partir de 2013, 'évaluation professionnelle remplace définitivernent la notation dans la fonction publique
d'Etat au titre des activités exercées en 2012. L'évaluation est basée sur un entretien professlonnel qui donne
lien 2 un compte-rendu auquel Pagent peut apporter des observations et dont il peut demander 1a révision,
L'évaluation professionnelle est prise en compte pour 'avaneement et pour la fixation du montant de certaines
primes.

ts concery ériodicité

. fentretien d' .
Critéres d'évaluation

Ani n de l'entretien
Compte-rendu de U'entretien
Recours
Obstadresser ?
Références

Agents concernés et périodicité

L'évaluation professionnelle s'applique & tous les fonctionnaires titulnires. Elle est réalisée chaque année,

Le fonctionnaire doit justifier d’'une durée de présence effective suffisante au cours de 'année pour
permettre & son supérieur hiérarchique divect d’apprécier sa valeur professionnelle, Cette duvée est
appréciée au cas par cas.

Attention ; les agents contractuels en CDI font 'objet d'une &valuation professionnelle au moins

tous les 3 ans. Toutefois, cette évaluation ne reléve pas du dispositif d'évaluation mis en place pour
les fonctionnaires & partir de 2013.

Objet de I'entretien d'évaluation

L'évaluation professionnelle est basée sur un entretien professionnel portant principalement sur les
points suivants :

résullats professionnels obtenus au regard des objectifs assignés et des conditions d'organisation et
de fonctionnement du service,

objectifs assignés pour 'année & venir et perspectives d'amélioration des résultats professionnels,

—4-
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maniére de servir,

acquis de I'expérience professionnelle,

besoins de formation,

qualités d'encadrement g'il y a lie,

perspectives d'évolution de carridre et de mobilité,

Deg arr8tés ministériels, pris aprés avis des comités techniques compétents, fixent éventuellement
d'autres thémes sur lesquels peut porter Pentretien professionnel en fonction de la nature des taches
confides aux agents et du niveau de leurs responsahilités,

Critéres d'évaluation

Les eritéres d'évaluation de la valeur professionnelle dépendent de la nature des tdches confides et du
niveau de responsabilités,

Des arrétés ministériels, pris aprés avis des comltés techniques compétents, précisent les critdres
applicables,

Organisation de I'entretien

L'entretien professionnel est conduit par le supérieur hiérarchique direct de l'agent.
L'agent est informé de la date de V'entretien au moins B jours A Vavanca.

Des arr8tés ministériels, pris aprés avis du comité technique compétent, précisent les conditlons
d'organisation de I'entretien d'évaluation et éventuellement, Ia liste des responsables hiérarchiques
habilités 4 le réaliser,

Compte-rendu de l'entretien

Le supérieur hiérarchique direct du fonctionnaire établit un compte rendu de 'entretien d'évaluation qui
comporte une appréciation générale exprimant la valeur professionnelle de 'agent,

Deg arrétés ministériels, pris aprés avis du comité technique compétent, précisent le contenu du compte-
rendu qui se référe aux thdmes abordés.

Le compte-rendu est comsnuniqué au fonctionnaire qui peut y apporter des observations sur la conduite
deTentretien ou les différents sujets surlesquels il a porté,

11 est ensuite visé par I'autorité hiérarchique qui peut formuler ses propres observations sur la valeur
professionnelle du fonctionnaire,

Le compte-rendu est notifié au fonctionnaire quile signe pour attester qu'il en a pris connaissance, puisle
retourne & l'autorité hiérarchique quile verse A son dossier.

Recours

Le fonctionnaire peut demander Iz révision du compte-rendu de I'entretien professionnel auprés de son
autorité hiérarchique,

Cette demande de révision doit &tre formulée dans les 15 jours francs __suivant la notification du
compte renduy,

L'autorité compétente a 15 jours pour répondre.

En cas de réponse défavorable, l'agent peut saisir Ia CAP dans le mois suivant la notification dela

—5_
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réponse.

Aprés avis de la CAP, l'autorité hiérarchique communique & I'agent le compte-rendu définitif de
V'entretien et le verse & son dossier.

Le comple-rendu d'entretien peut également faive 'objet d'un recours contentieux devant le tribunal
administratif.

Qi s'adresser 7

Iribunal gdministratif

En eag de recours contentienx
AFinlstidre on charge de In justice

Références




Gestion administrative

® O () Ftude LE REMPLACEMENT DE LA NOTATION PAR
LUENTRETIEN INDIVIDUEL: UN COUP D'EPEE DANS

LEAU ?

La rémunération selon le mérite existait déja dans le statut de la fonction publique de 1946, Au début
de la vt République, le décret n° 59-308 du 14 févrler 1959 définit le régime des modulations d'an-
clenneté en fonction de la note chiffrée obtenue par lagent. Le remplacement en cours de la nota-
tion par 'entretien individuel vise & retisser la connexion — altérée par le systéme de notation — entre
la valeur professionnelie de 'agent, sa rémunération et le déroulement de sa carriére. Annoncée
comme une rupture par rapport & I'évaluation par la notation, cette réforme est en passe d'échouer
pour deux ralsons: d'une part, le compte rendu de Uentretien Individuel ne rend pas forcément
compte de la valeur professionnelle de (‘agent; d'autre part, le lien entre le mérlte, la rémunération
et le déroulement de la carriére de l'agent peine 4 s'établir.

Un rappert du gouvernement présenté le 27 mars
2013 devent le Consell supérieur de la fonction
publique territoriale décrit la suppression de la nota-
tion comme un « progrés notsble en matiére de
reconnalssance de la valeur professionnelle des
agents » %, Ce rapport fait suite & une circulaire dy
4 mars 2013 2 qul encourage les employeurs publics
territoriaux & ne pas revenir au systéme de nolallon
en 2013. Guelques mois auparavaat, le tribunal
administralif d'Amiens a affirmé que la notation chif-
frée n'était « pas une garantie Slatutaire » 3,

La disparition de la notation, qui semble actée, s'est
effectuée en trois élapes. D'abord, un décret du
29 avril 2002 4 3 fait cohabiter {a notation et en-
tretien individuel pour évaluer les agents publics
d'Etat, Puis, les lois relatives 3 la modernisation de
ta fonction publique de tévrier 2007 5 et & {a mobi-
lité et aux parcours professionnels dans {a fonction

{2] Rapport au CSFET prisanté Ia 27 mars 2013 tur Papplication de Par-
ticle 76-1 de [a fof n* 86-54 du 26 Jansler 1924 portant diipatitionssta.
tutalres eelalives & a forction publiue tenitorlale, p 5.

(3} circ. 4 mars 2013, ROR: RDFBIDIBISC.

{3} 1A Amlens, 18 dilc, 2092, n* 1001456, AIFP 2013 253; AIDA 2013,
723; AICT 2013. 240, oby. E. Autiln

{4} Diter. n* 2002692, 29 aur. 2002 relat! aux conditlons génfrales d'é-
valustion, de notation et davancement des fonctionnaires de I'itat, JO
2 mal 3002, p 7955,

(5} L o 2007148, 2 {évr, 2007, de mod
publique, JO 6 tévz, p 2160,

{6} L n* 2003572, 6 2002 2009 relative b a moblitd et sux parcsurs
profestonnels dans I fonction publique, JO 6 3008, p. 13116 - Pour
un ommentales de lafol ef.2 5, Baslle, « L2 Jol celative & Ja moblihi et
&ux pmeoires profesiionnals: enits modenriation et banalisstlen defa
fonction publigua s, AIFP 2010 116,

{7} Béce n° 2007-1365, 17 saph., portant appiication de Fartile 55 bl
de b lol a* 84-16 du ¥} Jany. 198¢ portant dispositions statutaires rela-
Yves & I fonction publique de et JG 0° 217, 13 sept. 3007, Dize
n® 2010-748, 5 juln 2010 portant application de Part. 761 d# Ia fol
1* 84-53, 26 [anv. 1384 modifide potant dispasitions statutaires refs-
tives 3 s fonetion publiqua tardtoriate, 1O 30 juin ~ Dier. 0" 2010-1153,
245 sept, 2010 portant application de Part, 651 da fa lof o* 8631 du
§ Jenv. 1985 modiNés portant dispositions statutalres refatives k la fonc.
tton pubiiqus horpialies, 1O 0° OZI8, 17 oct.

(8) Der. n* 2010-838, 38 [ull, 2010 relalif aux ponditions glndrafes o
Vappédaton de {3 valeur professionnelle das Jonctioanatres de I'Etat,
10, 2Bjull, texte 22

de s fondl

publique de 2009 ® ont Instauré Uexpérimentation de Ventretien
individuel en remplacement de Iz note chiffrée dans les trois
fonctions publiques pendant une période de trois ans. Trols
décrets sont ensulte Intervenus peur préciser tes modalités de ce
nouveau systéme 7. Enfin, le décret du 28 Julllet 2010 ® est inter-
venu pour supprimer {a notation dans 1a fonction publique d'Etat
et la remplacer par Uentretien individuel.

D'un point de vue étymologiqus, |l est nécessaire de cornprendre
an quoi {3 notation se distingue de Uentretien individuel. La pre-
midre vise i évaluer le travail effectué par chaque agent au cowrs
de Uannée écoulée, Elle varie de zéro 4 vingt et sert essentielle-
ment 4 apprécier la maniére de servir de Uagent. Développé aux
Etats-Unis, Uentretien Individuel vise quant 3 {ui & instaurer un
dialogue entre un agent et son supérieur hidrarchique et conduit
& distinguer Uentretien d'évaluation qui a pour enjeu de dresser
un bilan de la période écoulde et de définir des objectifs de résul-
tals et de performance pour la période & venir, de Uentretien pro-
fessionnel qui a pour objet une fois le projet professionnel cerné
de formuler des beseins de formation et/ou de préparer le départ
en formation de Uagent. Le remplacement de la notation par Uen-
tretien individuel correspond 3 une homogénéisation du droit.
D'abord, on peut constater Ualignement des fonctions publiques
sur le secteur privé car Uentretien individuel s'est dévaloppé en
France au sein des entreprises, dans un contexte économique de
concurrence acerue et de recherche de la performance, sous 13
forme d'un entretien professionnel obligateire tous les deux ans
dans de nambreuses entreprises depuis taccord national inter-
prafessionnel du § décembre 2003, Le cade du travail ne contient
en revanche aucune disposition imposant aux chefs d'entreprise
d'instaurer Uentretien d'édvaluation, mals {e Juge judiclalre
considére qu'il s'agit d'un des pauvairs de direction da em-
ployeur et que ce dernier peut

par conséguent pratiquer de

teltes évaluations sous son La durée de
contréle des conditions pré- Lo =
cises de leur déroulement et | 'expéffmentatign

de la corrélation entre Uap-

préciation du traveil du sala-
rié¢ et les incidences en
matidre de rémunération, de
déroulement de carrléra et de

Lexpérimentation de Ventratien individuel est main-
tenue jusqu'sn 2014 pour ta fonction publius hospl-
tatibre. Une circulaire du & mal 2613 propose de faire
cesser Uexpérimentation de Usntrelien individuet

formation, Dans la fonction j?ns 1z fonetion publiqus territoriale en 2015,

publigue, Uenlretien Indivi

-



Les orientations de
l'entretien individuel

it @ flew une fols par an ot combine deux pheses qui
apparaissent dans i comple réndu de lentratien.
rédigs par Uévalusteur: Vune porto sur Vévaluation
de 1a vateur professionnelle de {agent (bilan de

. Fannbe écoulée, fixation d'objectifs pour Uannde sul-

. vantel et Vautre concerne davantage la prise en
compte des acquis d¢ Vexpérience professionnalle,
des besoins de formation et dés perspectives d'éva-
lutlen professionnelte de (ageat. -

: + ¢ gestion administrative

duel synthétise Uentretien
professionnel [prise en
compte des acquls da Uexpé-
rience professionnetlle, des
besoings de formatlon et des
perspeciives d'évelutions pro-
fessionnelles de Uagent] et
Centretien d'évaluation
{mesure des résultats profes-
sionnels, déterminatian des
objectifs & venir notamment}.
Le remplacement de la nota-
tion par Uentrelien individuel
contribue ensuile & un Indé-

vt

FHARTATTT ST

AJFP
W ARk nen

reorpe— s niable rapprochement des

administrations  frangaises
avac les administrations publlques étrangéres. Une enquéte de
I'OCDE datant de 2004 9 a mis en évidence que la majorité des
administrations publiques des Etats concernds évaluslent les
agents par U'entretien individuel inspiré du modéle américain. En
dehors de la France, le Royaume-Uni et le Portugal utilisaient un
systdéme de notation mals de maniére non systématique, Dans la
plupart de ces adminisirations, les résultats oblenus ont une
place privilégiée car la grande majorité des Etats concernés ont
un systdme de rémunération 1ié & ta performance, Néanmoins,
compte tenu de la culture et des pratiques de gestions humaines
propres & chaque pays, cette « américanisation » peut se solder
en échec, Philippe d'lribarne * analyse ies types de management
pratiqués dans trois pays différents & travers la méme entreprise
implantée aux Etats-Unis, en France et aux Pays-Bas. Nous pour-
rons dans le cadre de celte étude nous contenter de ta compa-
raison entre a France et les Etats-Unis, Concernant lusine
frangalse, lauteur démantre gue le management dépend d'une
« logique de Chonneur » qui correspond & limportance que cha-
cun des salariés, & son propre niveau, accorde & la réalisation de
sa tiche, nen pas selon les procédures définies, mais en fonction
de la canception qu'll a intériorisée de son rile, de ses respon-
sabilités, et selon Cinterprétation qu'il a falte de ta misslon qui lui
incombe. )i consldére sas seuls pairs comme aptes & le juger car
it n'a de comple & rendre qu'a sa consclence et non 3 un supé-
rieur hiérarchique. Cotte logique reldve de la coulume. Le mana-
gement américain est fondé sur la culture du « conirat loyal » qui
régit les relations entre les différents acteurs de U'entreprise {dirl-
geants, employés et syndicats) selon les principes de layauté et
d'équité. Cela signifie d'abord que le contrat définit de manidre
Lrés précise les abjectifs & Uinverse du moadéle frangais et Impose
un respact scrupuleux des régles de Parganisation; ensuite que
ce contrat impese unie concurrence entre les salariés: chacun se
doit d'8tre la meilleur et peut &tre licenclé s'il ne donne pas salis-
faction & sa hidrarchie,
S' positionne de fagon nouvelle le supérieur hidrarchique, Uen-
tretien individuel n'est pas porteur d’une finalité nouvelle dans le
droit des fonctions publiques. En effet, Vidée d'une rémunération
selon te mérite est déja présente dans Uaprés-guerre, Ainsi ta lof
du 19 actobre 1945 portant statut général des fonctionnalires, qui
prévoyail une grille de rémunération selon [appartenance & un
grade, Indiqualt & son article 38 que la note chiffrée 2 correspon-
dait 3 la valeur professionnelle de {agent. Si Uavancement d'é-
chelon se falsait & Uanclennaté, celui de grade &tait apprécié en
fonction de la valeur des agents et contribusit 4 augmenter leurs
rasponsabiltés et leurs salalres. Enfin, des réductions d'ancien-
neté du temps passé & (intérieur d'un grade pouvaient éire
accordés aux agents les plus méritants.
La suppression de la notation est porteuse d'un paradoxe car elle
répond d'abord au souhall du rélablissernent d'une connexion
entre la valeur professionnetle et la rémunération des agents

Novembre | Décernbre 2013

publics. Cependant, ce rétablissement o &choué
car Uentretien individuel retombe dans les mémes
dérives que la notation,

m La réforme attendue

Le remplacement de 13 notation par Uentretlen
individuel a pour objectif de rétablir te lien entre la
valeur professlonnelle et ta rémunération de
Uagent, au constat que le lien entre a notation et
la modutation d'anclennetd a &té altéré et dans
{espoir que le législateur ot le pouvalr réglemen-
taire rendraient sens 3 la modulation d'ancienneté
grice a Uentrelien individuel.

Le lien altéré entre notation et
modulation d’ancienneté

Deux ralsons expliquent Ualtération de ce lien.
D'une part, ¢'est sur {a base de la note chifirée
qu'un chef de service pouvait moduler ancienneté
au seln d'un grade. D'autre part, des réductions
d'ancienneté étaient prévues pour les agents les
plus méritants,

La perte de sens de Ia note

L'alinéa 1* de tarticle 7 du décret n® 59-308 du
14 {évrier 1959 portant réglement d’administration
publique et relatif sux conditions générales de
notation et d'avancement des fonctionnalres était
alnsi formulé: « Sur le vu de 1a note chiffréa défi-
nitive, il est attribué chagque année aux fonction-
nalres, dans chaque corps, des réductions ou des
majorations par rapport & Uanclenneté moyenne
exigée par le statut du corps pour accéder d'un
échelon & Uéchelen supérieur », Uarticle 11 pré-
voyalt également une majoration d'ancienncté
pour les agents les melns bien notés. Non seule-
ment les articles 2 et 3 du décret indiqualent que
{a note était élablie par le chel de service, gu'elle
variait entra 0 et 20 et qu'elle &tait accompagnée
d'une appréciation d’ordre général du chef de ser-
vice dans {a fiche annuelle de nolation, mels
V'alinda second du méme article précisait aussi les
quatre critéres définissant la valeur profession-
nelle de Uagent: les connaissances profession-
netles, Uelficacits, le sens de Uorganisation et de
la méthode dans le travall, enfin les qualités dont
Cagent a fait preuve dans Uexécution du service.
Cependant, le peuvelr réglementatre et les admi-
nistrations ont contribué & altérer le lien entre la
note de Uagent et les réductions d'ancienneté,

En premier lisy, la note a progressivement cessé
de refléler la valeur rfelle de ['agent. Uinflatlon

19} OLOE, Gestion stratégique des ressouices humaines dans fes fonc
tiomt publiusy, enquite lancls wn mal 2005 auprl de douze pays:
Belgiqua, Epagne, Roysumetinl PapaBas, Portugal, Linembourg, Sio-
vanule, Horvkge, Sulsse, Etats-Unis, Mexique, Corde duSud.

{10} £ Fibane, fe foglque de [honnevr: gestion dus entrepripes ot
traditions nationales, &4, du Sxull, 1984, .

{13} 5ur <2 polnt cf, G, Thulltier, « Une histcite dz b notation admi-
rlstrative », Rev. a8m,, 1974




des noles vers te haut, résullent du manque d'har-
monisation entre les administrations, a été
dénoncée par la doctrine * et par le Comité d'en-
quéte sur le colt ot le rendement des services
publics 4, Elle s’explique dabord par la réduction
du nombre de critéres b quatre par rapport aux
quatorze critéres définis dans le décret de 19524,
Or, le pouvoir réglementaire a détourné le statut
de 1946 en Cappliquant de maniére trds restrictive
et en Usbrogeant par l'ordonnance n® 59-244 du
4 février 1959 ', alors que le juge administratif
s'opposalt bien trop timidement & la poussée des
notes vers le haut: it n'a pas protégé les agenis
contre les dérives de la notation en refusant
d'abord de qualifier ta note comme un acte adml-
nistratif unflatéral av nom de lindépendance de
Cautarité de notation 1%, estimant ne pas avoir les
données suffisantes, ni les compélences néces-
saires pour se forger lui-méme une convictian sur
la valeur de agent; puls en limitant son cantréle
& Verreur manifeste d'appréciation lorsqu'il a
Inftéchl sa position les 22 el 23 novembre 1962
dans les arréts Camara et Vanesse en considérant
la nole comme un acte administratif susceptible
de recours pour excks de pouveir Finalement, le
juge n'a falt que constater la dénaturatisn du
systéme des notes par {intermédiaire de deux
commissaires du gouvernement, M™ Grévisse
reconnaissant en 1971 un « aveu de défaite » dans
ses concluslons sur Calfaire Mornas ¥, tandis que
M. Rougevin-Daville soulignait quelques mois plus
tard un systdme d'appréciation globale « en
grande partle subjectil » dans ses conclusions sur
l'affaire Ministre de la Santé publique et de la
Sécurité saciale ¢/ Dame Bruguldre 18,

{es mensonges de [a rémunération au mérite

Quant aux réductions d'ancienneté - deuxidme
raison du délitement du llen entre notation et
modulation d'ancienaeté - leur définition aboutis-~
salt généralement & des rotations automatigues
ay détriment de tout mérite 5. La premidre
entorse a {a rémunération au mérite reste Uexclu-
sion des fonclionnalres ayant atteint Uéchelon le
plus élevé de leur classe ou de leur grade, Ces

{12) €t por ext A Tollefalt, « Réfoime de bo riglementation sur I
notation des fonctionnalres de Fitat owvelle dvaluation at tradition-
nells notation des fonctionnelrer », JCP A, 2003, 20S5. H. Malin, « A
prapos de i notatian sgdminitrative », Rev. 3dm,, 1997 -5, Salor, « La
notation des agents publics », Cah. fonct. put!, 1958,

{13) Comité d'enquite sur fa coOt atIn rendement des services publics,
fapport d'ensemble 15352001, Doc. Fr, Parly, 2002, 310 .

{14} Ddce. 0 52-227, 3 mars 1552 relatif & a notation et & Favancement
des fonctionnaires, 10 § man, g. 1564,

{15) Oncd. n* 53-244, 4 fdvr. 1959 rolative su st général des fone
tianngires, JO, 8 {évr, p. 1747,

{161 Sur ca polnt of §, Lavelssiere, ¢ Los *mal notds® et ls Juge », AIDA,
1581. 113,

{17} € 36 mal 1571, Labon, €31,

{18} £ 18 nov, 1975, tebon, 385,

{15} Doy, n* 59-308 211, 8,

{20) 5. Salen et J.-C. Savignag, « La réforme de b notation der fone-
tlornaires de Etst v, AJDA, 3004, 952

{21} Comité d'engulte sur b to0t et e rendement des xervices public,
« Liévaluation et ls notstian des forctionnaires de (E1at », prdsenté s
7jul 2008, 61 p.
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derniers ne pouvaient pas non plus bénéficier d'une Inscription
automatique au tableau d’avancement de grade méme s'lls rem-
plissalent parlaitement les critdres définis & Carlicle 3. La
seconde entorse & la rémunération au mérite réside dans lex-
fréme complexité des régles de répartition des réductions d'an-
cienneté, En affet, le volume des réductions pouvant Btre attri-
buées aux fonctiannaires d’un méme corps était égal & Leffectil
du corps multiplié par 75 %. Concrétement, seuls 50 % des
agents pouvaient bénéficier d'une réduction d'anclenneté {dans
{a pratique, cette réduction était fixée & un mois d'ancienneté]
et 30 % des agents d'une réduction d'ancienneté supérieure 3
un mols {jusqu'd 3 mois], De plus, les majorations n'étafent
prises quaprés avis de la commission administrative paritaire et
ne pouvalent excéder plus de trols mols d'anclennelé. Le pou-
voir réglementaire a tanté un soubresaut pour réhablliter e tien
entre 1a note chiffrée et les réductions d'ancienneté par le
décret n°® 2002-682 du 29 avril 2002 relatif aux condiliens géné-
rales d'évalualion, de notation et d'avancement des fonction-
naires de FEtat en Introduisant Uentretien dévaluation comme
un acte de gestion des ressources humalnes & 'amont de la
notation que Tentretien individuel ne remplacalt pas; mals il a
manqué son but. En effet, non seulement {a fiche de nolation
comprenait toujours U'appréciation globale el une note, mais
Larticle 11 rappelait aussi le
lien entre la note et attribu-
tion de réduction ou de majo-
ration d'anclenneté par tune

L evaluateur

redéfinition des seuils de
réduction d'ancienneté par
rapport au décret de 1959: le
volume des réductions poy-
vant 8ire atiribudes aux fonc-
tionnalres d'un mé&me carps
étalt égal a Ueffectif du corps
multiplié par 90 % {contre
75 % en 1959), puis, 20 % des

i.enlret\m pmfessxonnex d‘évatuation dmt Mre réa-
lisé par, le supérieur hlérapchique direct de Fagept
duatysd, Les fextes res!em [elaﬁvement impré:rs sur
ta ééfmi(tm ]nnd‘igue deta m:tmn de snpéneur hié-
rarchique diregt, Cependant, la juge administratif a
annulé le compte rendud'un entmﬁen quin'étaltpas
mené par,le supérieur mémmh{que direct de tagent
aprés des modifieations !nte,wenues dans torgapl-
gramma du service [7a Paris, 31 oct. 2812

agents devalent bénéficier 0 1111707-5/1, AIFP, 2013. 214,
d'une réduction de trols mois

d'ancienneté. Cette obligation

n'existait pas en 1959. De plus, tous les sutres agents [et non
50 % comme en 1959] dont la vateur était recannue pouvalent
bénéficler d'une réduction d'ancienneté égale & un mols, Enfin,
le texte ne permettait pas de redistribuer Yannde suivante les
réductions d’ancienneté non altribudes. Les rigles de calcul
reslaient complexes et difficilement accessible pourles agents,
{2 tentative de réhabilitation de ta notation fit long feu. Cing ans
plus tard, le législateur a fait le choix de Vexpérimentation de
Uentretien Individuel en remplacement de 1 notation.

Le lien affirmé entre entretien individuel et
modulation d’ancienneté

Laffirmation légisiative puis réglementaire de ce lien se justifie
certes négativement par un consensus autour de {a suppression
de la note chiffrée. Mais elle résulte d'abord du bilan favorable
de la mise en place de Uenlretien individuel dans ta fonction
publique d'Etat & partir de 2002, MM. Salon et Savignac pré-
voyaient déjd en 2004 Vinéluctable suppression de la notation &t
sen remplacament par Ventretien individuel ™. Le légistateur n'a
méme pas altendu 2 publication en 2008 des résultats d'une
nouvelle étude du Comité d'enquéte du coll du service public,
# commandée par le gouvernemenl qui a fait sulte au bilan du
déeret de 2002 ot qul a fait ressortir Uidée que Uentretien indi-
viduel s'imposait comme Cunigue solution pour remplacer la
notation. Non seulement les responsables des administrations
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interrogdes jugealent que les dispositions du décret avalent
« permis des progrés, au meins parliels, parfois significatifs »
*, mais, ils souhaitaient aussi que ce dispositif tradulse la
reconnaissance des résultats oblenus dans le déroulement de la
carrlére. On retrouvsit 1a méme tendance chez les agents
« {'entretien professionnel rencontre un large agrément » %,
Cinquante pour cent d'entre eux considéraient comme Inutile
« d"8tre notés s'its bénéficilalent] dun entretien professionnel. »
Enfin, les syndicats exprimatent un positionnement unanime
pour dénoncer {es dérives de la notatlon en marge du débat par-
lementaire relatil 3 "adoption de la loi sur la modernisation de
la fonction publique du 2 février 2007, trois d'entre eux prenant
trés clairement position en faveur de Uexpérimentation de Uen-
tretien individuel.

L'expérimentatlon de l'entretien

C’est dans ce texte que lars de ls séance du 21 décembra 2004
au Sénat, lamendement gouvernemental n® 41 g été rajouté au
projet de loi relative & ta modernisation de la lenction publique,
it visait & mettre en place une expérimentation de Uentretien
d'évaluation en remplacement de la notation chiffrée dans la
fanction publique d'tat. Le ministre Chrislian Jacob soulignait
alors le caractére facultatif de Uexpérimentation : « Cette expé-
rimentation sera menée avet
les administrations favo-

L'objet de I'évaluation

Ctvaluation dolt porter sur les résul\‘.ats obtenus par
Tagent au regard des ohjactifs qux ivi ont &té assL-
gnés et des conditidns d' orgamsaﬂan et de faniéfien-
nement du sem:a dant iU'reldve, Cambiguiné réside
dans Vabsenca do déﬁn!hnn L&glstative ot réglémen-
talre des canditions d‘mgamsauen et de fonctlonne-

ment du service. La r;otfon d ob{ecm réalisable reste.

vide de sens,

rables & la réforme & doux
conditions, D'abord, 13 mise
en application du dispositif
doit s'effectuer dans le cadre
d'une nouvelle concerlation
entre les partenalres soclaux
et les administrations
concernées, Ensulle, lexpé-
rimentation devra se dérou-
ter pendant trois ans. A Uis-

sue de ces trols années, un

rapport dressant {e bllan de

tensemble de Uexpérimenta-
tian devra étre remis au Parlement » 4. Un autre amendement
n® B7 a étendu cette possibilité & la fonction publique hospita-
lizre. Celte possibilité de recaurir & Uentretien d’évaluation a
donc ¢l ouverte pour trois ans - de 2007 & 2009 - & cerlaines
administrations de UEtal 3 et & cerlains établissements hospi-
taliers et médico-sociaux 2, La lof n° 2009-972 relative au dia-
logue sacial est venue pralonger la durée des délais de Uexpé-
rimentation pour les fonctions publique étatique et hospitalidre
et {'a élendue 3 la fonction publique territoriale 7 jusqu’en 2010,
Le Conseil d'Etat a alnsi reconnu la légalité du décret prolon-
geant Uexpérimentation de Uentretien individuel dans la fonction
publique d'Etat 22,

Le régime de Uentretien

La démarche s'accompagnalt d'une définltion du régime de l'en-
tretien individuel par le pouvoir réglementaire. Le rapporteur du
Sénat Jacques-Alain Bénisti justifiait (instauration de Ventretien
individuel « afin d'éviter ['attribution systématique de notes trés
élevées qui ne permetient pas d'accorder des réduclions d'an-
cienneté aux fonctionnalres les plus méritants, » % Le pouveir
réglemantaire s'est attaché d'une part & délinir un régime d'en-
tretien individuel commun, avec peu de spécificités, dens les
trois fonctions publiques. L'entretion individuel prend la forme
d’un dialogue entre un agent et son supérieuc hidrarchique,
moins infantilisant que la note qui simposait & Uagent. lei,
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agent « bénéficie » 3¢ d'un entretien apris aveir
recu convocation au moins huit jours avant la date,
Le contenu de cat entretien porte natamment sur
le bilan de Uannée écoulée, sur la fixation d'ohjec-
tifs pour l'année suivanle, sur les acquis de Vexpé-
rience professionnelle, sur les besoins de forma-
tion de l'agent évalud, sur ses perspectives
d'évolution, sur ses aptitudes 3 Fencadrement 3 et
sur 53 valeur professionnetie et sa manidre de
servir 3%, De plus, le supérieur hiérarchique
posséde huit jours 3 compler de {3 date d'évalua-
tion pour transmetira & (agent évalué la fiche de
compte rendu de Uentretien qui servira a la com-
mission administrative paritaire [CAP| pour t'éta-
blissement du tableau d'avancement. Lagent, 3
compter de {a réception du cornpte rendu, doit le
renvoyer comnpltété et signé a (autorité locale sous
huit jours, Contrairement au code du travall ot la
signature du salarié vaut acceptation du comple
rendu d’entretien, celle de Uagent ne vaul pas
acceptation et n'empéche pas un recours ulté-
rieur 3, Le pouvoir réglementaire S'est attaché
d'autre part & reconnaftre la contribution des
agents sux performances dy service public en
modulant les primes et en accordant des réduc-
tions d'ancienneté on fonction de ses résultats, Le
pouvelr réglementaire a ainsi rappeld ta détermi-
notion en fonction du mérite des modulations
d'ancienneté dans la fonction publique d'Etat: le
décret n° 2007-13565 prévoyalt d'une parl qu'au vu
de leur valeur professionnelle [}, # est attribué
aux fonctionnalres, dans chaque corps, un ou plu-
sieurs mois de réduction par rapport & Vancien-
netd moyenne exigée par le statul du corps pour
aceéder d’'un échelan 4 Véchelon supérieur a2 et
it précisait d'aulre part qu'une majoration d'an-
clenneté de durde de service peut &tre appliquée
au fonctionnaire « dont la valeur professionnelle
est Insuffisante » au terme de CUentretien, aprds
avis de la commission administrative paritaire
compétente. D'autres décrets pris en application
des trols lois ont conlirmé (3 modulation d'an-
clenneté en fonction de ia valeur professlonnelle,
Cest le cas du décret n® 2010-888 du 28 juillet

{23} 1. p. 5.

{23) . p. 9.

{24) 1.0 S6nay, stance du 21 diéc. 2005,

{25) & n® 2007348 cu 2 féve, 2007, ant 56, o, 17

{26} L n* 2007-148, et 65-1, 2l 1=,

{27) L n* 2003972, art. 15, ol W=,

{28) CE 28 mars 3013, n® 4043, Sl ations! CGT des g i

es sarvices extfrieurs du mindsthe du travall, AIDA 2013. 1488,

fagi Reppont n* 3557 ddpost ls 17 fanv. 2007 par L. A. Bénkstl, p. 61

{30) Four Ts fonction publique d'ftat: Déca n* 2010-858, art. 2; pour

la lmc!bn pubﬂque haspﬁai!éfe Dées, W 20101153, ert. G powr I
publigy iate: Do n® 2010-716, srt. 7.

{a) e des itds d'enaad na vaut que pour Pentres

tlen professionnet dans fes fonciions publiues terrhoriales et hoipita.

Hbrey,

{32] Pour ta fanction publique détet: Dt n* 2010388 st 3; powr la

fonction publique hoipitatibre: Dice. n® 2010-1152, art3; pour fa fone-

Uen publique: D, w* 2000716, st 3.

{33) Pour Is fonction publique d'dtat: art. 6 du dikret n* 2010863 du

23 [ulllet 2010; pout I fanction publique hospitaliine: an, & du déer,

n* 2018-1153 du 29 sept. 2016; pour L fonetlon publique tesltodate:

srt. 7 du diow 0* 2010-716 du 39 Juln 2010,

[34) Dhes, " 2007-1365, 17 sept. 3007, 8L 7,




2010 pour les fonctionnaires de d'Etat 39, mais
aussi du déeret n® 2010-1153 du 29 septembre
2010 pour a fanction publique hospitalidre 37, Mal-
heureusement, la proclamation d’up lien entre (2
valeur et la rémunération de U'agent ne suffit pas
3 (2 rendre effectit.

m La réforme manquée

Uentretien [ndividuel ne tient pas toutes ses pro-
messes. En effet, Il n'évite pas une mesure trés
opaque la valeur globale de (agent, si bien que Uoc-
trof de décisions & effets financiers immédiats en
{enction du mérite de Uagent s'en trouve blaisé,

Labsence de définition et de
critéres de la valeur professionnelle

Cette opacité, tide 3 Uimprécision des textes, hypo-
théque graveraent Uobjectif de rendre du sens & Lap-
préciation de la valeur professionnelle des agents
publics.

Limprécision des textes

D'une parl, les parlementaires nont jamais pu don-
rer une définition pertinente des objectifs réali-
sables, Déj3, lors des débats sur la loi de 2007 rela-
tive & {a modernisation de la fonction publique, )
était notamment reproché Uabsence de consensus
syndical ot de discussions parlementaires autour de
Ia mise en place de U'sxpérimentation de Ventretien
Individuel. En ce sens, plusieurs amendements des
sénateurs demandaient le retrait de celte mesure.
Celui déposé par M. Gremetz était justifié par te fail
que: « Lexpérimentalion de 13 substitution d'un
entretian professionnel & la notstion chiffrfe des
fonctionneires prépare V'extension du clientélisme
avec la mise sous la dépendance accrue de la car-
riere de Uagent vis-a-vis de son auterité hiérar-
chique. » 8 Le clientélisme s'oppose au mérite car
pour le sénateur, Uévatuation selon Uobjectif est un
moyen d'assujetlir Lagent & son supérieur higrar-

{35} 1600, art. 5.

{35] Dider: n* 2010-880 du 26 Julil. 2010, art. 7 et 10,

{37) Déer, n* 2010:1153 du 29 1apt. 2010, ot 7.

{3B] 1.0. Sénat stancs du 22 jany, 2007 1 smendement ° 20,

{39) L.O. Sénat sianca du 27 fanv. 2007 ; amendement n® 21 et 22
{40) L n* 2007.148, 2 fdvz 2007, art. S8 4L 1v.

{41) L= rapport ddu 27 mart 2013 tend A prolonger Jusqu'en 2018
Fexpirimentatlon dans ls fanction publique tesritoriale, Uexpérimen:
ttisn dans h fonction publique hotpilalitre durera Jusquiau 31 helin
W04,

{42} Pour I= fonction publique détat: art. 3 dy déeret n® 2010-828 du
2 juilet 3010; pour Is fonction publique hosphalidre: art, 3 du déw.
n* 3010-1153 du 29 sepl. 2010; pour Ia Torcth hligue teryladhal
art, 3 du déee, n* 2010-716 du 29 juin 2010,

{43) Ari. 18 mars 2013, ark. 6, relatif aux modsTitds d'application & cere
tine fanct res rul des ministres charads de PEdueation natio
rale et de VEnelgrement supdreur du déo, et n® 2010-288 du 28 il
2010 relatif aux cenditions génirales de Fappriciatian de ls valeur pro-
fesionnylle des foncticnnaires de V'Etat, arl 6 JO 6 ave, texte 2.
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chigue. Les amendemants de M, Derosier aliaient dans le méme
sens car: « Le geuvernement p'a pas mené la concertation
nécessaire en ce sens pour garantir le risque de pratiques dis-
crétionnaires et clientélaires par le chef de service évaluateur. »
38 La pratique clientélaire pourrait nolamment consister en Véla-
boration d'objectifs sans la base de critdres vérifiables, objectifs
et connus de tous les agents du service. Cels serait largement
contraire au mérite. Pour défendre son amendement, it deman-
dait une concertation qui n'a pas eu liew. Ad final, ces amende-
ments ont 4té rejetés. Il était alors prévy qu'un débat ait lleu au
Parlement aprés 3 période d'expérimentation avant le 31 mars
2010 4% it n'en a rien &té car aucun rapport n'a &€ présenté
devant les parlemnentaires. Lshsence de définition législative des
critéres pertinents est également liée sy manque de réactivité du
pouvolr réglementaire a
prendre les décrets pour lap-

plication de la tol n® 2007~
148 ¢, Aucune disposition
tégisiative ne protége donc
{'agent contre (a prise en
compte de eritdres discrimi-
natoires comme Udge, le
santé, Uorigine, le sexe ou
Vappartenance  syndicale,
Cefa est trds problémalique

Le résultat de 'évaluation

Alors que-les textes étalent bavards el dhailleurs
sonfus sur les modalités de la nalatien chiticée, ils
restent muets sur I3 farme que revdt Tapprécation
de la valeur professionnelle de Vsgent et Laissent une
compélence discedtionnaire & administration surla
fagon de {énoncer. Léwaluation. peul ‘prendre ta
forme d'ung letire,'d'une phrase courte ou blen d'un

car les craintes de subjecti-  développement trds détalild,

vité, d'arbitraire et d'ineffica~

¢ité ne peuvent pas Btre dis-

sipées dans Uimmédiat,

D’autre part, e pouvoir réglementaire n'a pas non plus défini de
maniére periinente des critéres d'objectils raisonnablement réa-
lisables, Les textes lalssent ta définition des objectifs & la compé-
tence discrétionnalra du chef de service en evoguant seulement:
« Les résullats professionnels oblenus par le fonctiohnzire eu
égard aux objectils qui lui ont &t¢ assignés et aux conditions d'or-
ganisation et de fonctionnement du service dont it reléve. » 2 Un
arrété du 18 mars 2013 relatil & Vapplication du décret n® 2010-
888 & certalns fonctionnaires relevant des ministres chargés de
{Education nationale et de {Enseignement supérieur n'sst guére
plus explicite mals tradult ce malalse sur les cbjectifs raison-
nables, S’ dresse en annexe les critéres d'appréciation de (a
vateur professionnelle, it énonce que: « Lentretien professionnel
porte notamment sur Uinterprétation de Uécart éventucliement
constaté entre objectifs initiaux et résultats oblenus, sy regard
des conditions réelles d'organisation et de fonctionnement du
service dont reléva Uagent. » 9 Pour apprécier labsence de rés-
satlon éventuelle des objectifs par Uagent, it faudralt falre la part
du rile des conditions d'organisation et de fonclionnement du
service et de leurs responsabilités, Uabsence de définition régle-
mentalre des conditions réelles et de fonctionnement du service
{aisse perplexe et ne permet pas de définir des objeclifs réali-
sables, La notion d'écart entre les objectifs et les moyens reste
donc trés subjective, voire fluctuante, Pour parer aux impairs des
pouvoirs tégistatif et réglementaire, on peut émetire te veeu que le
juge administratif définisse de maniére periinente le caractére réa-
tisabla des objectife. Il pourrait alors étargir son contréle  la mesurs
des moyens dont dispose agent, Uorganisation, les valeurs et te
fonctionnement réel du service pour délerminer si le résultat Insuf-
fisant obtenu est tié 3 une insulfisance professionnelle ou bien aux
conditions réelles d'organisation et de fonclionnement du service.
Or, une telle immixtion signifierait que le juge doit &largir son
contrile, 3 Uinstar du juge judiclaire 44, Ly a fort & parjer que la juge
administratif souhaitera préserver 1a compétence discrétionnalre
de Uadministration et ne contrilera que Uerreur manileste d'ap-

préciation dans Uécarl entre les abjectifs assignés et les résultats
nhianie & f’t_l\ [V~
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Des résuitats blaisés

Au total, Uappréciation globale de la valeur de 'agent ne rompt
pas avec les noles chiffrées. On U'a vu, ces dernidres ont été
détourndes de {eur flnalité initiale et n'exprimaient plus vrai-
ment {a valeur des sgents, mais en labsence d'une définltion
pertinente des ubjectifs réalisables, lappréciation de la valeur
des agents est largement biaisée. En effet, celle-cl doit refléter
Peificacité de l'agent & I'aune des résultals obtenus, ses qualités
professiannelies, technigues et relationnelles, volre ses capa-
cités d'encadrement 45. De
plus, les textes sont égale-
ment mbets sur la forme que
doit revtir Uappréciation glo-

pas qul paut en béndficier, ni méme comblen de
mols maximum peuvent 8tre distribués, Dans la
fonction publique &'Etat, le décret n® 2010-888 est
un peu plus précis mals les régles de calcul res-
tent extrémement complexes at échappent sOre-
ment aux agents. Le précédent décrat indigue
qu'aprés: « avis de I3 commission administrative
paritaire compélente, it est réparti annuellement,
entre les fonctionnaires appartenant 3 un méme
corps, un ou plusieurs mols de réduction d'an-
clenneté par rapport & la durée moyenne des ser-
vices requise pour accéder d'un échelon & (éche-
lon supérieur, sur la base de gquatre-vingt-dix
mols pour un effactif de cent agents. » 48, Cela ne

d’'ancienneté

Elles parmettent de moduler ls durde passée dans
les échelons par {es agents publics d'Etat et hospi-
taliers en fonction du mérite. Ladministration a uns
compétence discrélioanalre pour décider ta réduce
tion d’anclenneté pour un agent qul rernplit plelne-
ment ses objectils et a contrario la majoration d'ans
ciennatd pour un agent qui ne la falt pas, Les textes
réglementaires campiiguant fes réductions d'anéien-
netd avac linstauration de bardmes complexes.

bale et ne protdgent pas
contre le reteur d'une nota-
tion déguisée. On Ignore il
s'agit seulement d'une
appréciation littérale slbyl-
tine, d'una leltre ou méme
d'une note chiffrde. Uappré-
ciation de la valeur de Cagent
risque d'élre d'autant plus
opaque si les appréciations
globales sont excessivement

concerne pas tous les fonctionnalres car ceux
« aysnt alteint Uéchelon le plus élevé de leur
classe ou de leur grade n'entrent pas dans cel
elfactif. » 8, #l a'y 2 aucune précision non plus
pour savoir s'ils sont prioritaires ou non au
tableau d'avancement. Le décret renvoie enfin aux
arrétés ministériels le soln de déterminer les
régles des distributions de réductions d'ancien-
neté. it s'agit ici d’'une régression imporlante par
rapporl aux texles de 1959 et de 2002, Malgré des

satislaisantes, ce qui est trds

dommagezable, car c’est en
fonclion de cette appréciation que les modulations d'ancienneté
sont octroyées aux agents publics hospitaliers et étatiques 45,
Dans le cas ol lon constatarait 4 Uinstar de ce gul s'est passé
pour la notation une inflation d'appréeiations globales trés 8le-
gieuses, le risque est grand de tomber dans la nuance ~ qui
n'est jamais loin de Carbltraire - pour distinguer les agents qul
mériteralent une réduction d'avancement, Da méme, comment
pourrsit-an justifier 3 un agent une décision de majoration d'an-
cienneté 5 son 4gard, s'il est Uobjet d'une appréciation meins
bonne que les autres mais formulée de maniére tras nuancée &t
globalement posiliva? Ces risques, déjd avérés, renlorcent
lopacité de Uappréciation de la valeur des agents et empéchent
une corrélation automatique avec les décisions 3 effels finan-
clers.

La corrélation incertaine entre valeur
professionnelle, rémunération et carritre

Les décrets précités prévoient que la valeur professionnelle
fonde les décisions 3 effets financiers rapldes comme tes réduc-
tlans d'ancienneté et Uavancement de grade. Pourtant, ces déci-
sions ne sont pas toujours indexées sur le mérite.

Les approximations de {a modulation d’anclenneté

D'abard, les décisions de réduction d’ancienneté reldvent uni-
quement de la compétence discrétionnalire des administrations.
Ly a blen (& une sorle de contradiclion car sf les agents « béné-
ficlent » d’un entretien, ce sont las administrations qui peuvent
« moduler la durée du temps passée dans les échelons, dans la
{imite des durdes prévues par les statuls particuliers et aprés
avis de la commission administrative parllaire campétente » 47,
Ces modutations sont & la discrétion du chef de service 48, Les
réductions d'ancienneté ne son! pas généralisées non plus car
seules les fonctions publiques d'Etat et hospitali¢re peuvent en
accorder. Un saupgon d’arbitraire est renforcé dans le cas de la
fonction publique hospitalidre car aucune rigle ne fixe le régime
des réductions el des majorations d'ancienneté. On ne sail done

régles de calcul complexe, ces textes avaient le
mérite de fixer le régime de ces modulations, Tel
n'est pas le cas de ce décrel de 2010 qui lalsse
méme un vide juridique. Le probléme est épineux
car les pramlers arrétés nont &6 publids qu'd
partir da fin 2012 el début 2013 dans quelques
ministéres uniquement. Ce retard de plus de deux
ans renforce {3 suspicion d'arbitraire. En effet, on
ne peut pas savoir comment ont été décidées les
réductions d'ancienneté dans les administrations
de ['Etat entre 2010 et 2013. Les arrélés ministé-
riels inslaurent également un systéme de rotation
autermnatigue des réductions d'anclenneté & Uinstar
des décrels de 1959 et de 2002. Par exemple,
VareBté du ministére de UEconomie n'évogue que
la possibilité d'une réduction d'ancienneté d'un &
trois mois pour les agents « dont la valeur profes-
sionnelie est distinguée » &, Les réductions d'an-
clenneté ne s'élolgnent donc pas beaucoup de
Uancien systére de réductions d'ancienneté fondé
sur la note, Alns, certains agents de UEducation
nationale et de Uensefgnement supérieur: « dont
le valeur professionnelle est distinguée, bénéi-
clent d'un mois ou de deux mois de réductions
d'ancienneté. Trente pour cent au plus des fanc-
tionnaires pouvant bénéficler de ces réductions
d'ancienneté bénéficient d'une réduction de deux
mols. Dans les corps mentlonnés su 15 de Varlicle
1 du présent arrété, 30 % au plus des fonction-

{45} Pour |a fonction publique J'Elat: Décr. n® 2010-888, art 47 pour s
fonctlan publique hosphalibes: Der 0 20101153, art. 5; Pour ta fonction
publque territodsle: Bé: o 2010116, 2L, &,

{45} Pour iy fonctian publique J'dlat: k. n* 2010888 art 7; Four
fonction publique hophalibre; Déc.n® 20101153, et 7,

{47) terd.

{4B)Ddcr. o 2010-888, 5L 8.

{43) Déor. o* 2010828, s &

(o} ibid.

{51} Arv. 20 dic. 2012, refatif 8 ['entratien peofessionne] at & Is racon-
nabsarcy de b veleur profestfonneds des fonctionnalres des minfstires
économique et financier 8L 5. JO, ¥ dic. 2013, texte 10.



naires pouvant bénéficler de réductions d’ancien-
neté et dont {a valeur professionnelle est distin-
guée, bénélicient d'une réduction de trois
maols » 5, De méme, UarcBté relatif § certalns per-
sonnels du ministére de la Justice reprend ce
caractére de rotation automatique car « {2 nombre
total de fonctionnaires concernés {par les réduc-
tions d'ancienneté] s'éldve & 20 % de Ueffectif
devant bénéficler d'un entretien professionnel. Les
fonctionnaires ayant [échelon le plus élevé de leur
classe ogu de leur grade n'entrent pas dans cet
effectif. Uagant dont la maniére de servir 3 donné
satisfaction peut se voir atirlbuer une réduction
d’ancienneté d'un mois » 5, Dans ces deux der-
niers arrétés, le nombre maximum d'agents
s'éldve strictement chaque année 3 une proportion
réduite de Teffectif et ce, quel que soit le corps,
quel que soit le service et quel que soit le conteste
de travail. Ces régles de modulation font retomber
Uentretien individuel dans les mémes travers que
{a notation et (éloignent de sa promesse initiale.

Le risque d'arbitralre des avancements

Lopacité de Uappréciation de {a valeur de Tagent
biaise sussi le tableay d'avancement. Celui-¢l doit
procéder de « {examen da Ia valeur professionnelta »
5 el prodult, avec favancement de grads, des déci-
sions 3 effets financiers rapides, On aurait pu ainsi
estimer qu'a linstar des réductions d'ancienneté, ce
soit a seule appréciation globale qui permelte d'éta-
blir le classement su mérite, Bien au contraire, les
crittres d'avancement restent surtout liés & Cancien-
neté. Ainsi, les lextes reconnalssent trois éléments
pour établir le classement pour le tableau d'avance-
ment: le compte rendu de Uentretien individuel, les
propositions motivées par le chef de service sur les
acquis d'expérlence professionnelle et, pour la
période antérieure & la mise en place de Venlretien
professionnet, tes notes chiffrées oblenues. On peut
d'aberd souligner ta confusion du pouvoir réglemen-
taire entre Centretien professiennel et Uentretien d'¢-
valuation. Uétablissement de la valeur professionnelle

{53} Arr, 18 macs 2013 relatif sux modaiités d'application & tertalns fonc-
fornal fevant des sinlstres chargds de Iéduestion mationsle st de
Ferurignenent supbreur du dic, n° 2010-889 relati! sux conditiens
gindnles de bappridatisn de t valeur profesionnalis das fonction.
nalres de (B, ot 9, JORF Gavr tecta 2.
(53} Are. €1 lanv. 2013 retatil & Pentretien professianned de certalns
personnals du minlttére de Nntédeus, srt 11, JO 22 Jane, teate 12
{54} Pour ia fonstlon publique d'états Décr, n* 2010-888, art. 12; Pour
L forctien publique homphtalibres Db, n® 20109153, art 8: powr I
{forctlen sublia: frarfate; art, & du dics, n* 2010-716 du 23 Juln
2010.
(55 Utude de 2008 du Comité denguite du codt du service public
soulignait que fes respoasables des sdministations trouvalent, & pie-
pos du dikrel de 2002, que fa nlte wn place de Ventretien Individust
dalt d'ure = Ema lourdeur s, (Comité denquite surle caGt et fa
rendement dus serdces publis, ¢ Uévaluation et fa notation des fone-
tonagliees de I'tat v, p. 5L
{56} tatroduite par L n* 2007-14B, 2 {ivr, 2007 concernant b recrute-
mant st 12 promation des agents publics, art. S at 6.
(57} Prajet de fol dx modernisatian di la fonction publigus, n® 3124,
dipotd e 7 fuln 2008,
(58) Déer 0® 2010388, a1, 12
(58] M. Salon estirmalt que Cétalt une réuniie en 1998, €T Salon e La
riotstion des agents publics, Natation des fanctlonnalres en France. B4
mants pour ung rdliexion prospactive », Cah, Fonl. publ, 1998, tept.

Gestion administrative

ne devralt 8tre effectué qud Uoccasion de Uentretien d'évaluation,
{avancement ne devrait donc se masurer qu'en fonction des résul-
tats obtenus, ce qui encouragerait davantage les agents. Les heseins
de formation et les décislons d'évolution professionnelle sont des
acles de gestion des ressources hurmaines qui ne sont que la consé-
quence de Ventretien d'évaluation, il s'agit simplement d'ne ren-
contre olt Cagent évaque son projet professionnel avec son supérieur
hifrarchique indépendamment de sa valeur professionnelle, Or, le
compte rendu synthétise les deux formes d'enlretien. A la décharge
du pouvoir réglementaire, erganlser un entretien d'évaluation et un
entretlan prefessionnel pourralt paraitre lourd pour les respensables
d'administrations 8, Cependant le gouvernement auralt pu slinspirer
du drolt du travail en divisant les deux farmes d’entretien. D'autant
que, la proposition motivée dmise par le pauvelr de nomination hié-
rarchigue en fonclion de {2 reconnaissance des acquis de Uexpé-
rience professionnelte  bialse aussi lappréciation de la valeur glo-
bale de {agent. Le projet de lof relatif & la modernisation de la
fonction publique justiffait cela pour permelire « nolamment aux
fonctionnaires qui exsrcent de fait des fonctions d'un niveau supé-
rieur & celul correspondant normalement & leur grade ou 3 leur
corps de prétendre & une promotion » 5, On retrouve certes ici une
cehérence rédactionnelle avec (élude du comple-rendu, mais la
reconnaissance des acquis de lexpérience professionnelle instaure
une compélition malsaine car les agents ne sont plus évalués en
fonction des résultats oblenus, mais en fanction d'un dossier type
indiquant leurs expériences

dans (a fonction publique et/ou

dans le secteur privé. Cela : .
pourrait alors favariser lan- L avan Cem.en t
cienneté & Uinstar de Vancien

systéme de notation et décou-
rager les plus jeunes agents
sans expérience, de slinvestir
pleinement pour atteindre
leurs objectifs. it parait da sur-
croit incohérent que les
anciennes noles chifirées puls-

tes textes reconnaissent trols éléments pour per-
mettre d'établir le tableau'd’avancement des agents
& tin grade supdrievr: {a comipte rendu da lentretion
Individuel, les propositions molivées par le chef de
service sur les atquis d'expérlence professionnelle
et pour ta pérlodes antérieure’s (a mise en place de
{entretlen professionne!, les notas chiffrées oble-

» nues.
sent Btre prises en comple |

pour déterminer Uavancement.

Cela est d'autant plus frappant

qu'elies ne refiftaient pas le mérlte comme Ua soullgné la doctrine.
Les nombreux retards pris par le peuvoir réglementaira pour ins-
taurer Vexpérimentation de Uentretien Individuel, mwis aussi le
malntien de celle-ci dans las fonctions publiques hospitatidre et ter-
riloriale peuvent expliquer la prise en compte des anciennes noles
des agenis. Il y a cependant une manifeste contradiction avec la
volonté de prendre en comple la valeur professionnelle des agenls
pour &tablir le tableau d’avancement individuel. Enfin, on retrouve ce
soucl de privitéaler lexpérience par rapport sux résultats oblenus
dans (immédiat, car en cas d'égalité pour les fonclionnaires dont (e
mérite est jugé égal B, c'est anclenneté dans e grade qui prime
pour les départager

En définitive, Uentretien individuel retombe dans les mémes travers
que la notation, Il est symptomatique qu'aucune réflexion globale
n'ait été menée, lors des débals parlementaires sur les expériences
d’entretien individue! dans Ia secteur des PTT ¢t de France Télécom
dans les années 1990 %9, Elles n'ont tait Uobjsl daucune citation lors

* des débals parlementaires en marge des trols lols organisant ou

prelongeant Cexpérimentation de Uentretien indiiduel. Ce retour
d’expérience aurait é16 judicieux pour recréer un llen solide entre la
valeur de {agent et sa rémunération,

Dominique Volut

Docteur en droit public, Centre de recherches
en droit publlc et sclence politique {CREDESPO}
de luniversité de Bourgogne
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ECOLE NATIONALE DE L’AVIATION CIVILE TSA/TSEEAC 2015

EPREUVE COMMUNE OBLIGATOIRE
DE MATHEMATIQUES

A LIRE TRES ATTENTIVEMENT

L'épreuve «Commune obligatoire de mathématiques» de ce concours est un questionnaire & choix muitiple
qui sera corrigé automatiquement par une machine a lecture optique.

ATTENTION, IL NE VOUS EST DELIVRE QU’UN SEUL QCM

1)  Vous devez coller dans la partie droite prévue a cet effet, Pétiquette correspondant a I'épreuve que
vous passez, c'est-a-dire épreuve commune obligatoire de mathématiques (voir modéle ci-dessous).

POSITIONNEMENT DES ETIQUETTES

Pour permetire la lecture optique de I'étiquette, positionner celle-ci en position verticale avec les chiffres
d’identification a gauche (le trait vertical devant traverser la totalité des barres de ce code).

/

EXEMPLES :

m
o
Z
=
>
c
2
7

MAUVAIS

I

[T

AXXKLRNK
pe vy et sres sy

GHLIGPEZLO

T

AXE
AXE
XE

2)  Pour remplir ce QCM, vous devez utiliser un STYLO BILLE ou une POINTE FEUTRE de couleur NOIRE
et ATTENTION vous devez noircir complétement la case en vue de la bonne lecture optique de votre
QCM.

3) Utilisez le sujet comme brouillon et ne retranscrivez vos répenses qu’aprés vous étre relu soigneuse-
ment.

4y  Votre QCM ne doit pas étre souillé, froissé, plié, écorné ou porter des inscriptions superflues, sous
peine d'étre rejeté par la machine et de ne pas étre corrigé.

Tournez la page S.V.P.
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5) Cette épreuve comporte 25 questions obligatoires, certaines, de numéros consécutifs, peuvent
étre lides, La liste de ces questions est donnée en premiére page du sujet.

Chaque question comporte au plus deux réponses exactes.

6) A chaque question numérotée entre 1 et 25, correspond sur la feuille-réponses une ligne de
cases qui porte le méme numéro (les lignes de 26 3 100 sont neutralisées). Chaque ligne
comporte 5 cases A, B,C,D, E.

Pour chaque ligne numérotée de 01 4 25, vous vous trouvez en face de 4 possibilités :

b soit vous décidez de ne pas traiter cette question,
la ligne correspondante doit rester vierge.

B soit vous jugez que la question comporte une seule bonne réponse :
vous devez noircir 'une des cases A, B, C, D.

B soit vous jugez que la question comporte deux réponses exactes :
vous devez noircir deux des cases A, B, C, D et deux seulement.

B soit vous jugez qu’aucune des réponses proposées A, B, C, D n'est bonne :
vous devez alors noircir Ia case E. ’

Attention, toute réponse fausse entraine pour la question correspondante une pénalité dans la note.

7) EXEMPLES DE REPONSES

Question 1: 17 +22
A3 B) 5 Ci4 Dy -1

Question 2 : le produit (-1) (-3) vaut
' A)-3 B)-1 Cy4 D)o

Question 3 : les racines de 'équation x2 ~1=0
A1 B)O C)-1 D)2

Vous marquerez sur la feuille réponse :

 i— | — —

1 A B C D E

 I— I  E—  I—  I——
o1 | IR | 1 | N

2 A _B C D E

| | | N— | — | — 1

B — ]  — —

3 A B C D E

 —  — — S



MATHEMATIQUES

Questions liées :

1-2-4-5
6et?7
9et10
11313
14317
18 et 19
20325

1/8
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PARTIE |

On considére la fonction polynéme ( définie pour tout nombre réel x par
Q(x)=-2x3+3x2+1, et la fonction g définie pour tout réel x appartenant & Vintervalle

N S
1-1, 4], par g(x} = T -Onnote C, la courbe représentative de la fonction g.
+Xx

Question 1: en étudiant les variations de la fonction polyndme Q, on démontre que :

A) Le polyndme Q n'admet aucune racine réelle.
B} Le polynéme ) admet une unique racine réelle notée o appartenant a Vintervalle 11 2[.

- C) Le polyndme @ admet uniquement deux racines réelles notées o et ﬁ appartenant

respectivement aux intervalles J1;2[ et J0;1[.

D) Le polynéme Q admet uniquement trois racines réelles notées oz, /3 et ¥ appartenant

respectivement aux intervalles J1;2[, 10;1] et ]—0;0[ .
Question 2 : on démontre que :

A) Pourtout réel x appartenant a l'intervalle J—1,+c0[, la fonction dérivée de la fonction g

-0
est g '(x) = ;(x);
(1+x33
\ /
B) Pourtout réel x appartenant 3 l'intervalle ]—1,+0[, la fonction dérivée de la fonction g
5( )
est g'(x) :MMQ;LJ_Q
(1 +x3)

C) Lafonction g est croissante sur lintervalle Jor,+oo[ et décroissante sur Fintervalle ]—1, .

D} Lafonction g est croissante sur lintervalle |—1, [ et décroissante sur Fintervalle o, +oof .

Question 3 : on établit que :
A} lim g(x)=1.

B) lim g(x)z().

P ]

€} lim g(x)=+wo.

E=p1T

D) lim g(x)=-oo.

x-—1*
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Question 4 : on établit que la courbe représentative C o de la fonction g admet une tangente (A)
au point d’abscisse 0 :

A} Quiapouréquation: y=—-x+1.

B) Quia pouréquation: y=x+1.

C) Quiapouréquation: y=x~1.

D) Quia pour équation: y=—-x—1.

Question 5 : on démontre que [a tangente (A) est:

A) Au-dessous de la courbe C, surlintervalle 1-L1[.
B) Au-dessus de la courbe C, surlintervalle J-1L1[.

C) Au-dessous de la courbe C, surlintervalle ]—1,0[ et au-dessus de la courbe C, sur

Vintervalle JO,1] .

D) Au-dessus de la courbe C, surlintervalle ]—1,0[ et au-dessous de la courbe C, sur

intervalle 10,1 .

X 4
Question 6 : en déterminant trois réels a, b et ¢ tels que g(x)= 4 + 2b¥ © , on établit que
x+1 x*-x+1
2 1 1 2x-1
A} X)=—x ——X ;
8(*) 3 x+1 3 2 —x+l
(x)— 2x-1

x+1 x“ —x+1
21 1 2x-1

D) = .
g(x) 2xx+1 x—x+1

N

Question 7 : la fonction g est une fonction continue sur Fintervalle ]—1,+o0[, donc elle est
intégrable sur cet intervalle. Ainsi G(x) = jg(t) dt est définie et on établit que :
0
A) G(l) =2In2.
2
B) G(1)= 3n2.
2
¢ G()= ~3n2.

D) G(z):?z_lnz.

3/8
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PARTIE NI

Soit f la fonction définie par 'expression suivante : f(x) = (1— :c) Vi-x*,

Onnote C, la courbe représentative de cette fonction.

Question 8 : on établit que :
A) Llafonction f est définie sur Fintervalle J—1;-+o0] .

B} Lafonction f est définie sur Iintervalle [—1'1}.

C} tLafonction f estdéfinie sur l'intervalle ]-o0;~1[.

D) La fonction f est définie sur Vintervalle ]-1;1] .

Question 9: on démontre que la fonction f :

A} N’est pas dérivable a gauche de 1.
B) Estdérivable a droite de -1.
C) Estdérivable & gauche de 1.
D} N’est pas dérivable a droite de -1.

Question 10 : on démontre que la courbe représentative C ; de cette fonction i

A} Admet, au point d’abscisse 1, une tangente paralléle a axe des abscisses.

B) Admet, au point d’abscisse -1, une tangente paraliéle & 'axe des ordonnées.

C) Admet, au point d’abscisse 1, une demi-tangente paralléle & 'axe des abscisses,
D) Admet, au point d’abscisse -1, une demi-tangente paralléle & 'axe des ordonnées.

Question 11 : pour x €]~1,1[, on établit que la fonction f admet pour dérivée :

A S(3)-= (x 1)(2x+1)

1 x°

W=
D) £i(x) (x- 1)(3x+2)

1—x°
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Question 12 : & partir d’un tableau de variation, on démontre que la courbe représentative C ’

1
admet au point d’abscisse -5t

P-4

3

b
A} Un maximum qui vaut -

B} Un minimum quivaut ——.
. . 3
C} Un maximum qui vaut —,

3
D} Un minimum guivaut —Z— .

Question 13 : on donne \/g =~ 1,7 . On démontre que "équation f(x) =1:

A} Nadmet pas de solution.

B) Admet une solution et une seule.
C} Admet au plus deux solutions.

D} Admet au moins deux solutions.

PARTIE Il

Dans un aéroport d’une petite ville européenne, une compagnie aérienne possede deux guichets
d’enregistrement et, pour ces deux guichets, une unique file d’attente.
On appelle X, la variable aléatoire de temps passé par chaque voyageur au guichet n®i , I pouvant

8treégala loua 2.
Le temps est exprimé en minutes.

On suppose que les variables aléatoires X, et X, sontindépendantes, toutes les deux de méme loi

exponentielle de paramétre 1/5.

1
Ondonne — =~ 0,367 ol e désigne la constante de Néper.

e

A

Deux voyageurs arrivent simultanément aux deux guichets.

5/8
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Question 14 : on calcule, au centiéme prés :
A) P(XSS)@-D,B?.
B) P(_X SS)z 0,63.
¢) P(X<5)~0,38.
D) P(X <5)~0,64.

Question 15 : Soit I'événement £, : « Les deux guichets se libérent dans les cing minutes ».

On calcule, au centiéme prés :
A) P(E) ~ 0,40 car les deux événements sont incompatibles.
B) P(El) ~ 0,14 car les deux événements sont incompatibles.
C) P(Ei) =~ 0,40 car les deux événements sont indépendants.

D) P(E} ) ~ 0,14 car les deux événements sont indépendants.

Question 16 : Soit 'événement £, : « L’un des deux guichets se libére dans les cing minutes ».

On calcule, au centiéme prés ;
A) P(Ez)zO,S’?.
B) P(Ez)m(),éi?.
C) P(Ez)%0,40.
D} P(EZ)mQM,

B

Vous étes le premier dans I'unique file d’attente.

Les deux guichets viennent d’étre pris simultanément par les deux voyageurs précedents.

On appelie Z la variable aléatoire égale a votre temps d’attente, temps exprimé en minutes,

Question 17 : on calcule, au centiéme prés
A) P(Z éS): 0,87.
B) P(Z<5)~0,14.
C) P(ZSS)%OAO.
D) P(Z < S)w 0,48.
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Question 18 : Soit 'événement £, : « Vous attendez plus de # minutes ». On montre que :
2
n P(Z2i)=¢ 5.
1
B) P(Z=1)=2xe .

2
0 P(zzi)=1-¢ 5.
1

D) P(Zzf)=1-2xe 5.

Question 19 : 'espérance de votre temps d’attente est :

A) 12 secondes.

B) 5 minutes.

C} 24 secondes.

D) 2 minutes 30 secondes.

PARTIE IV

6 000 000 de rats vivent paisiblement dans une région et se répartissent de la maniére suivante :
3 000 000 de rats des villes, 3 000 000 de rats des champs ; le nombre total de rats ne change pas.

Mais il est possible d’observer des mouvements de population entre les rats des villes et les rats des
champs.

Ainsi, on remarque que tous les ans, 20% des rats des champs deviennent des rats des villes, et 10%
des rats des villes deviennent des rats des champs. On note, en millions, v

i

. le nombre de rats des

villes et ¢, le nombre de rats des champs en fin d’année 7.

Question 20 : on démontre que :

A) v, =09, +0,1c,.

K

O

)
) v,.,=09v,+0,2¢,.
} ¢

=0,1v, +0,8¢c, .
=0,8v, +0,1c, -

n+l

)

) ¢

g53!

Question 21 : sachant que v, +¢, = 6, on peut en déduire que :

A) v, =08y +0,6.
B) v,,=0,7v,+12.
€ ¢,,=0,5¢,+0,6.

D) c,,=0,7¢,+0,6.

7/8
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2.0n démontre que :

o

Question 22 : on note x,=v.—dety =c -

#
A) (3,, )MN est une suite géométrique de raison g =0,5.
B) (xy,i )MN est une suite geéométrique de raison ¢ =0,7.
C) (};” )nEN est une suite géométrique de raison ¢ =0,5.

D) (¥,),. €St une suite géométrique de raison g =0,7.

Question 23 : on déduit que ;
A x,=(0,7)".
B) xzzz—(O,S}‘.
¢ oy :(055)".

D) y,=-(0,7)".

Quaestion 24 : on déduit que :
Al v, =4+0,7".
B) v,=4+0,5".
) ¢,=2+0,5".
D) ¢,=2-0,7".

Question 25 : on démontre que :

A} Le nombre de rats des villes va tendre & disparaitre.

B} Le nombre de rats des champs va tendre a disparaitre.

C) Lesnombres de rats des villes et de rats des champs vont tendre vers une stabilisation
respective de v =4000000et ¢ =2000000.

D) Les nombres de rats des villes et de rats des champs vont tendre vers une stabilisation
respective de v =2000000 et ¢ = 4000000.
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TECHNICIENS SUPERIEURS DE L’AVIATION/
TECHNICIENS SUPERIEURS DES ETUDES ET DE L’EXPLOITATION DE
L’AVIATION CIVILE
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MATHEMATIQUES & PHYSIQUE
(EPREUVE OBLIGATOIRE OPTIONNELLE)
Durée : 3 heures
Coefficients :

m concours externe : 6
m concours interne : 5

Cette épreuve comporte : 14 Pages

S 1 page de garde (recto)
= 2 pages d’instructions pour remplir le QCM (recto-verso)
< 11 pages de texte du sujet (recto-verso)

Le sujet est composé de deux parties :
> 1%° sous-épreuve - Mathématiques : de la page M1 & M6 (15 questions de 1 4 15)
» 27 sous-épreuve - Physique : de la page P1 & P5 (15 questions de 16 4 30)
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ECOLE NATIONALE DE L’AVIATION CIVILE TSA/TSEEAC 2015

EPREUVE OBLIGATOIRE OPTIONNELLE
DE MATHEMATIQUES ET PHYSIQUE

A LIRE TRES ATTENTIVEMENT

L'épreuve « obligatoire Optionnelle de Mathématiques et Physique» de ce concours est un questionnaire a
choix multiple qui sera corrigé automatiquement par une machine a lecture optique.

ATTENTION, IL NE VOUS EST DELIVRE QU’UN SEUL QCM

1) Vous devez coller dans la partie droite prévue & cet effet, Pétiquette correspondant a épreuve que
vous passez, c'est-3-dire épreuve obligatoire optionnelle de mathématiques et physique (voir modéie
ci- dessous).

POSITIONNEMENT DES ETIQUETTES

Pour permettre la lecture optique de I'étiquette, positionner celle-ci en position verticale avec les chiffres
d'identification & gauche (le trait vertical devant traverser Ia totalité des barres de ce code).

EXEMPLES :
BON MAUVAIS MAUVAIS
f o == ==
cEp=— ==E®
XX & pr—
ERE—F
e =
i== ==
f S s ansunsd
x>u< w
< =z

2)  Pour remplir ce QCM, vous devez utiliser un STYLO BILLE ou une POINTE FEUTRE de couleur NOIRE
et ATTENTION vous devez noircir complétement la case en vue de la bonne lecture optique de votre
QCM.

3) Utilisez le sujet comme brouillon et ne refranscrivez vos réponses qu'aprés vous étre relu soigneuse-
ment.

4) Votre QCM ne doit pas étre souillé, froissé, plié, écorné ou porter des inscriptions superflues, sous
peine d'étre rejeté par la machine et de ne pas étre corrigé.

5) Cette épreuve comporte 30 questions : les 15 premiéres questions de Mathématiques, suivies de
15 questions de Physique. Certaines, de numéros consécutifs, sont liées. La liste des questions
fices est donnée au début du texte de chaque partie du sujet.

Tournez la page S.V.P.
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Chaque question comporte au plus deux réponses exactes.

6) A chaque question numérotée entre 1 et 30, correspond sur la feuille-réponses une ligne de
cases qui porte le méme numéro (les lignes de 31 a 100 sont neutralisées). Chaque ligne
comporte Scases A, B, C,D, E.

Pour chaque ligne numérotée de 01 a 30, vous vous trouvez en face de 4 possibilités :

b soit vous décidez de ne pas traiter cette question,
la ligne correspondante doit rester vierge.

¥ soit vous jugez que la question comporte une seuie bonne réponse :
vous devez noircir 'une des cases A, B, C, D.

» soit vous jugez que la question comporte deux réponses exactes :
vous devez noircir deux des cases A, B, C, D et deux seulement.

> soit vous jugez qu'aucune des réponses proposées A, B, C, D n’est bonne :
vous devez alors noircir ia case E.

Attention, toute réponse fausse entraine pour la question correspondante une pénalité dans la note.
7) EXEMPLES DE REPONSES

« MATHEMATIQUES
Question 1 :  1*+2%vaut
A)3 B)5 C)4  D)-1

Vous marquerez sur la feuille réponse :

| — S f 1 L —— I i
1 A B C D E

Question 2 : le produit (-1) (-3) vaut
A3 B)-1 C4 DO

Vous marquerez sur la feuille réponse :

[ H f H i H I 3 o]
. E
— L ] 1 1 | I— | —

o
-
w
@]
L]

* PHYSIQUE

Question 16 : Soit un corps de masse m = 1 kg, et de poids P . Avec g =10ms > ona:
A) ]!P’ﬂ =60N  B) ﬁ?g{ =10N C) P toujours vertical D) P toujours horizontal

Vous marquerez sur la feuille réponse :

16 A B C D E

[ H H ] i 1 [ ] L i




PARTIE MATHEMATIQUES

Questions liées :

1a3
439

10a11

M 1/6

Tournez la page S.V.P.



PARTIE |

On considére le nombre complexe z=-1+7/3.

Question 1:

A) Une forme exponentielle de

B} Une forme exponentielie de

C} Une forme exponentielle de z

D} Une forme exponentielle de :

Question 2 :

7}.2;1'
- 1
zest z=2¢ % .
A
] =5
zestz=12e °
4
- P ]
zest z=2¢ ¢
2z

A) La forme algébrique de z ' est 27! :E—t-——i.

B) Laforme algébrique de z lest z7' = ~——
C) Laforme algébrigue de

D} La forme algébrique de z

Question 3 :

A) La forme algébrique de
B} La forme algébrigue de
C} Laforme algébrique de

D) Laforme algébrique de

4
-1 1 _\/__3—_3
4 4
P 1 \/§.
est =———7,
4 4
A
Yest :“1:—l :LB«E
4 4

zlest 22 =2 — Zxﬁi .

? ost 77 =2’=2\;}§i.

3 3 3
z estz=§.

M2/6




PARTIE 1

Pour tout nombre entier naturel 1, on définit le terme général de la suite (Jn)par Fintégrale

1
suivante : J, =j
@

t_it
141

dr.

2

Question 4 : on établit que

A) Ji=In2.
B) J,=2In2.
. In2-1
c) J = .
) A 5
2
D) J=—.

3]

Question 5 : on démontre que

A) Jn+']n+"‘:_—2_—‘
© on+l

B) J,+J,.,= 2 -
“op+2

Q) J,+J,,= ! .
n+2

D) Jnnw’m:——1 .
n+l

Question 6 : on établit que

§ 5172
SPE
o -T2,

Question 7 : on établit que

Lo n,3 9 5
A -‘-_t._‘_.z_{_j;’,i{b.df:}n2+.}_‘
1+¢° 2

t+20 420

B) L= dr=In(2Ve).
+i

[

M 3/6
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. . .
L+28 +28 —
0 [——="dr=In(2e).
° I+
i 3, A,8
(4207 +2F In2+1
D) f =
s 1+ 2

A} Convergente car elle est croissante majorée.

B) Divergente car elle est croissante non majorée.

D) Convergente car elle est décraissante minorée.

Question 9 : en utilisant I'un des résultats précédents, on démontre que

A} lim J =0,

B} lim J, =-00.

C) limJ, =-w,
B>t

D) lim J =1.

PARTIE I

Une population de grenouilles comptait 1000 tétes en 2010, année de Fouverture d’une nouvelle
autoroute proche de leur lieu de vie.

On a remarqué que, d'une année sur l'autre, la moitié de la population des grenouiiles décroissait de
40% tandis que 'autre moitié augmentait de 100 éléments.

On appelle G, le nombre de grenouilles 'année 2010 + n,

Question 10 : on démontre que

A G

4 ~n+l

=0,9xG, +100.

B} G

a+l

=0,8xG, +100.
Q) G,,=1IxG,+100,

D} G

n+l

=1,6xG, +100.
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Question 11 : 3 I'aide d’un raisonnement par récurrence, on démontre que

A) G, =500x1,6" +500.

B) G,=400x11"+600.

C) G,=500x0,8"+500.

D) G,=500%0,9"+500.

Question 12 : on établit que

A} La population de grenouilles va s’éteindre.
B} La population de grenouilles ne va pas s'éteindre mais va décroitre vers 600.
C) La population de grenouilles ne va pas s'éteindre mais va décroitre vers 500,

D) La population de grenouilles va croitre.

PARTIE IV

I

|

On donne les points de I'espace suivants : 4(1,2,3), B(-1, -2,5), €(1,3,-2), D(0,0,

o)
2

).

Question 13 : t étant un nombre réel, on démontre que

x=-2+t
A) La droite (AB)a pour représentation paramétrique le systéme < y =—4 + 2
z=2+3t
[(x=1-t
B) La droite (.4B)a pour représentation paramétrique le systéme { y =2—2¢
| z2=3—t
[x=1-2¢
C) Ladroite (4B)a pour représentation paramétrique le systéme < y =2—4¢
z=3+2¢

x
D} La droite (4B)a pour représentation paramétrigue le systéme 1 y=-2+2t
z

A

M 5/6
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Question 14 : on démontre gue

A) Le plan médiateur {P) du segment [33} a pour équation cartésienne, x+2y—-z+3=0.
B) Le plan médiateur (P) du segment {AB} a pour équation cartésienne, —x—-2y+z+4=0.
C) Le plan médiateur (P) du segment [&’B} a pour équation cartésienne, x+2y+z+4=0.

D} lLe plan médiateur (P) du segment [AB} a pour équation cartésienne, —x—-2y+z+3=0.

Question 15 : on démontre que
A} Leplan {P') perpendiculaire au plan {:P} et contenant la droite (C’D) a pour équation

cartésienne, 5x—-3y—z+2=0.

B} Leplan (P‘) perpendiculaire au plan (P) et contenant la droite (CD) a pour éguation

cartésienne, ~5x+3y+z—-2=0.

C) Le plan (P') perpendiculaire au plan (P) et contenant fa droite (CD) a pour équation

cartésienne, —x—3y+4z-2=0.

D} Leplan (P ') perpendiculaire au plan (P) et contenant la droite (CB) a pour équation

cartésienne, —x—-3y+4z+2=0.
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PARTIE PHYSIQUE

QUESTIONS LIEES
17a 21
23324
252326
27 4 28
29330

Données numérigues :

Célérité d'une onde électromagnétique dans le vide : 3,0 x 10® m-s™
Charge élémentaire : 1,6 x 10" C :

Masse de I'électron : 9,1 x 10* kg

314< m <315

3,16 < /10 < 3,17

1
1,17 < \/BT’Q* < 1,18

2,29<0,19%<23
0,301 < log(2) < 0,302

P1/5 .
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Question 18

Soient les spectres des deux sons musicaux suivants -

I Niveau en 4B D Hiveau en dB
fc11 ) R ST e HR EeTr ] § AR e R TR
i : 11 : H .
; § ] | :
bEe it R s A e 1 SV R e

1
y i o &
AR N [ R L é - =i
a

Ces deux sons ont

A} méme hauteur.

B) des hauteurs différentes.
C3 méme timbre.

D) des timbres différents.

Question 17

Deux harmoniques d'un son musical ont pour fréquence 1,76 kHz et 2,20 kHz. La fréquence de
F'onde sonore correspondante peut étre

A) comprise entre 200 Hz et 300 Hz.
B) comprise entre 300 Hz et 500 Hz.
C) comprise entre 500 Hz et 1 kHz.
D) plus grande que 1 kHz.

Question 18

La vitesse du son dans l'air étant de 340 m-s*, ia longueur d'onde dans I'air de cette onde sonore
peut éire

A) plus petite que 20 cm.

B) comprise entre 20 cm et 50 cm,
c) comprise entre 50 cm et 1 m.
D) plus grande que 1 m.

Question 18

On se place a une distance de 1 m, en face du haut-parleur qui émet ce son. Le niveau sonore est
alors de 100 dB.

A coté de ce premier haut-parleur, on en place un deuxiéme identique qui émet exactement le
méme son dans le méme sens. A 1 m de distance, en face des haut-parleurs, le niveau sonore est
A) compris entre 100 et 102 dB.
Bj compris entre 102 et 110 dB.
C) compris entre 110 et 160 dB.
D) plus grand que 160 dB.
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Question 20

On considere que si un haut-parleur est placé au centre d'une sphére de rayon r, la puissance
sonore répartie sur toute la surface de la sphére est indépendante de r.

Si on se place &8 10 m en face d'un seul haut-parleur réglé comme dans la question précédente, le
niveau soncre devient

A) plus petit que & dB.

B) compris entre 5 dB et 35 dB,
C) compris entre 35 dB et 85 dB.
D) plus grand que 85 dB.

Question 21

Le haut-parleur qui émet cette onde sonore est maintenant placé sur un véhicule qui s'éloigne de
Fauditeur. La fréquence de l'onde que regoit 'auditeur peut étre de

A) 400 Hz.
B) 500 Hz.
C) 800 Hz.

D) 1,00 kHz.

Question 22

On place dans un faisceau laser un cheveu. Sur un écran situé a 1,0 m du cheveu, on observe
une figure de diffraction dont la tache centrale a une largeur de 1,0 cm. La longueur d'onde dans
le vide du laser est de 600 nm. L'épaisseur du cheveu est

A) plus petite que 10 pm.

B) comprise entre 10 ym et 100 ym.
C) comprise entre 100 pm et 1000 pm.
D) plus grande que 1000 uym.

Question 23

Titan et Japet sont deux des plus gros satellites de Saturne. Japet a un rayon orbital moyen de
3 561 x 10° km et une période de révolution de 79,331 jours. Le rayon orbital moyen de Titan est
de 1222 x 10° km.

Par rapport & un référentiel lié au centre de Saturne, Japet a une vitesse moyenne qui est
A) plus petite que 30 km-h',
B) comprise entre 30 km-h™ et 300 km-h™,
C) comprise entre 300 km-h' et 3 000 km-h.
D) plus grande que 3 000 km-h™,

P 3/5
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Question 24

La période de révolution de Titan est

A) plus petite que 1 jour.

B) comprise entre 1 et 10 jours.

cH comprise entre 10 et 100 jours.

D) plus grande que 100 jours.
Question 25

Soient deux plaques rectangulaires conductrices placées dans le vide, paraliélement f'uns &
F'autre, et distantes de e = 1,0 cm. On applique entre les deux plagues une différence de potentiel
U =10 V. Pour qu'un électron avec une vitesse initialement nulle puisse se déplacer d'une plaque
a l'autre, il faut qu'il soit initialement placé au voisinage de la plaque au potentiel

A) le plus faible.
B) le plus élevé.
Lintensité de la force subie par I'électron est
C) plus petite que 107" N.
D) plus grande que 107 N.

Question 26

En négligeant tout effet relativiste, la vitesse de I'électron quand il atteint l'autre plaque est

A) plus petite que 3 x 103 m-s™.

B) comprise entre 3x10°m's'et3x10°m-s™.
C) compriseentre 3x 10 m-'s'et3x 10°m-s™,
D) plus grande que 3x 10°m-s™.

Question 27

On veut construire un pendule pesant a l'aide d'une masse m et d'un fil inextensible de longueur L
dans un champ de pesanteur g = 10 N-kg™. La période T d'un tel pendule est égale 3

A) , TZZEJ%‘.
B) Tzzsz\_j-g-.
C) TfExv‘fg.

—
D) T:2x\!—r£~.
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Question 28

On veut que cette période soit d'environ 2 s. Pour cela, on peut prendre
A) m=1kgetl=10cm.
B) m=1kgetL=1m.
C) m=25¢getl =10 cm.
D) m=25geti=1m.

Question 29

Dans un référentiel terrestre, un électron a un mouvement rectiligne et uniforme a une vitesse v
égale a 90 % de la vitesse ¢ de la lumiére dans le vide. On rappelle que le coefficient de dilatation

1
temporelle est Y=

hv
Ve
La durée dans ce référentiel terrestre pour que cet électron parcoure une distance de 1 m est
A) plus petite que 1 ps.
B) comprise entre 1 ps et 1 ns.
C) camprise entre 1 ns et 1 ps.
D) plus grande que 1 ps.

Question 30

Dans un référentiel lié a I'électron cette durée devient

A) plus petite que 5 ns.

B) comprise entre 5 ns et 50 ns.
C) comprise enfre 50 ns et 5 ys.
D) plus grande que 5 ps.

P 5/5
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ECOLE NATIONALE DE L’AVIATION CIVILE , TSA/TSEEAC 2015

EPREUVE OBLIGATOIRE OPTIONNELLE
DE SCIENCES DE L’'INGENIEUR

A LIRE TRES ATTENTIVEMENT

L'épreuve « obligatoire optionnelle de Sciences de I'Ingénieur» de ce concours est un questionnaire a choix
multiple gui sera corrige automatiquement par une machine & lecture optique.

ATTENTION, IL NE VOUS EST DELIVRE QU’UN SEUL QCM

1) Vous devez coller dans la partie droite prévue & cet effet, 'étiquette correspondant a Pépreuve que
vous passez, c'est-a-dire épreuve obligatoire optionnelle de Sciences de I'ingénieur (voir modéle ci-
dessous).

POSITIONNEMENT DES ETIQUETTES

Pour permettré la lecture optique de l'étiquette, positionner celle-ci en position verticale avec les chiffres
d'identification a gauche (le trait vertical devant traverser la totalité des barres de ce code).

EXEMPLES :
BON MAUVAIS MAUVAIS

YT

o
b
N
&
&
14
o0
~
o
()

&
£
+
R¥

&

= E w
< < =

2)  Pour remplir ce QCM, vous devez utiliser un STYLO BILLE ou une POINTE FEUTRE de couleur NOIRE

et ATTENTION vous devez noircir complétement la case en vue de la bonne lecture optigue de votre
QCM.

3) Utilisez le sujet comme brouillon et ne retranscrivez vos réponses qu'aprés vous élre relu soigneuse-
ment.

4}  Votre QCM ne doit pas étre souille, froissé, plié, écorne ou porter des inscriptions superflues, sous
peine d'étre rejeté par la machine et de ne pas étre corrigé.

Tournez Ia page S.V.P.
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§) Cette épreuve comprend 30 questions.
Chaque question comporte au pius deux réponses exactes.

6) A chaque question numérotée entre 1 et 30, correspond sur la feuille-réponses une ligne de
cases qui porte le méme numéro (les lignes de 31 a 100 sont neutralisées). Chaque ligne
comporte 5cases A, B, C,D, E.

Pour chaque ligne numérotée de 01 a 30, vous vous trouvez en face de 4 possibilités :

P soit vous décidez de ne pas traiter cette question,
la ligne correspondante doit rester vierge.

b soit vous jugez que la question comporte une seule bonne réponse :
vous devez noircir 'une des cases A, B, C, D.

B soit vous jugez que la question comporte deux réponses exactes :
vous devez noircir deux des cases A, B, C, D et deux seulement.

B soit vous jugez qu'aucune des réponses proposées A, B, C, D n’est bonne :
vous devez alors noircir la case E.

Attention, toute réponse fausse entraine, pour la question correspondante, une pénalité dans la note.
7) EXEMPLES DE REPONSES

Q1) La norme de f'action mécanique exercée en un point C est égale & 80 N, indiguer I'écriture
correcte de cefte information.

A) Xc(bielle—S) = 80N B) ﬂ(;:‘(bieh’em—)S)E = 80N

€) ué(bz'elle—%S)H = 80% D) C(bielle—>S) = 80N

Vous marquerez sur la feuille réponse :

— o  M—  m— [ —
1 A B C D E

i I i i 1 L J £ ]

Q2) Repérer la relation littérale permettant d'exprimer le moment d'inertie d'un cylindre
creux par rapport a sonaxe A,
A) I, =—Mr’ B) In = La(r* - 13

Mt D) I, z—i— M.

Vous marquerez sur la feuille réponse :

[ | £ 1 [ H —/ .
2 A B C D E
| M— d el | B—— | M—

Q3) Une action mécanique de contact peut étre due :

A) d la force électromagnétique B) & une liaison

€) aun fluide D) a la pesanteur
Vous marquerez sur la feuille réponse :

 I— L] o]  — —
3 A B C D E

i ] I N i i | — I -1




SCIENCES DE L'INGENIEUR

Batteur melangeur BE A

Ce sujet se compose de 2 parties :

Partie 1 : dossier technique 11 pages, présentation du
systeme

Partie 2 : dossier travail 12 pages

QUESTIONS LIEES
3et4

8all

16 et 17

17 et 22

22 et 23

2b et 26



1} Fonctions :

Le batteur mélangeur BE10 A est un appareil professionnel pour la boulangerie, la patisserie
ou la cuisine, congu pour pétrir toutes sortes de pates, émulsionner les sauces, foisonner les
blancs d’ceufs et mélanger ou malaxer différentes préparations.

2} Description technique :

Le BE 10 A comprend essentiellement :

e Un bati en téle peinte reposant sur un piétement équipé de 2 patins réglables, qui
renferme :
s le moteur
= le variateur électronique
= le tableau de commande regroupant les fonctions électriques situé
en haut du bati
e une téte renfermant:
= |e mécanisme de réduction de vitesse
= |e planétaire avec I'arbre porte-outils
»  |'écran de sécurité
= |elevier de
remontée du
berceau porte-bol

A - Bolinox G - Tableau de commande
8 - Ecran de sécurité H - Levier monte et balsse
C . Plznélaire - | - Bau

D-.Tée J - Berceau

E - Prise-accesseirzs K - Patins avant réglables

F - Capot supérisur

e 3 outils de brassage en équipement standard :

lis s'assemblent indifféremment sur 'arbre

porte-outils :

s le crochet spiral pour pétrissage.
e  la palette pour travaux demi-durs
s lLe fouet pour toutes les émulsions
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e Une prise accessoires :

L Ces accessoires peuvent &tre des
A - Prise type &

. hachoirs ou divers coupe-légumes.
B - Accessoire
C- Embout eylindrique @ 27 mm
D- Axe entrdinement & 2 méplats
E- Doigt de positionnement

F- Empreinte pour vis de blocage

&- Vis de blocage

H- Opercule

3} Zoom transmission de puissance :

® Organisation chaine cinématigue : Couple Prise
. >
I" conique : r d’accessoires
Moteur Ligison par lien Z Réducteur Outil de
flexible : iy ' épicycloidal : i, brassage

+ Modélisation, solutions constructives :

S Poulie
z

Motrice 137

Courroie 135

trice 13

Poulie réce

3

Sortie

Prize accessoires

Arbre porte-outils __—¥
152
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Vue ci-dessous en coupe partielle

Poulie réceptrice 132

Pignon satellite 148

Couronne 109 Pignon

planétaire 107
x

Arbre

porte-outils 152 /

Parte satellite 104

s Modélisation cinématique :

| Bt

Arbre planétaire
Moteur N—
108
K M
EPUE I

Arbre porte-
outils 152

Porte-satellite
104

-
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e FEclaté du mécanisme:

132

i
b
i
Hant
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4) Tableau de commande :

Le BE 10 A comprend :

N
‘,'M-um

N
.
3
S
=
5
’
=

' 75\ T . T
Y - ey
t §} % |
= =
= =1
) oy
o - =
1'%, S
frpawy

1. potentiométre (repéres vitesses de 1 3 10)

2. bouton poussoir marche

3. bouton poussoir arrét type « coup de poing »

5} Fonctionnement et sécurité :

Le BE 10A ne peut fonctionner que si :
s |’écran de sécurité bol est abaissé
¢ le berceau est en position haute

Mise en marche :
En appuyant sur le bouton marche le moteur démarre aprés 1 seconde, puis accélére
progressivement jusqu’a la vitesse affichée par le bouton potentiométre.

Nota : toujours démarrer en vitesse 1 pour éviter les projections, puis adapter la vitesse en fonction
du travail demandé.

Variation électronique de la vitesse :

Tourner lentement le potentiométre, bouton gradué de 1 a 10, dans le sens horaire pour augmenter
la vitesse. Sens inverse pour la diminuer. Ce qui offre un choix infini de vitesses.

Arrét:
Utiliser le bouton « coup de poing »

Relever I'écran de sécurité et descendre le berceau porte-bol
Le BE10 A est en sécurité
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6) Branchement monophasé 230 V :

BRANCHEMENT MONOFHASE (230V)

o
4 11 |
s )
TN
T
2
i 1
B
§t
TR
E
Ej
pad B K ey
! = Sl=f— miw
T >l = ]t} +
i
[ dee ] v]w]+]-]
REP DESIGHAT IO e
& | Bouton ARREY toup de going 12163
I | Bautorn MARCHE 12184
M| Heteur friphesd 230/400V-508E-0.37RW §133%
391 : HMiptrypteur chcurifs Scran 5980
52 | ninirupteur sicurité cuve 319
VF | ¥arlsteur de fréquence $8/60HZ-0,37KW hadkd
P i Fotentiométre &0
"l Boltier mile 10222
F | Boifler femeils 10226

Nota :

informations sur le variateur :

v’ variation de la fréquence de sortie de 20 Hz & 120 Hz {tolérance 2% ;
v respect de la loi %z constante de 20 3 50 Hz (positon 1 a 4 du potentiométre) ;

v pour f>50Hz, U=cte= 230V (position 5 a 10 du potentiométre).

Le couple moteur diminue en conséquence, mais les grandes vitesses de rotations sont utilisées pour
des mélanges trés fluides en général).

Caractéristigues d’utilisation ;

v Couple nominal Cn=2,5 N.m
v Couple maxi Cm=7,5N.m
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7) Modification de la commande :

Il est prévu de remplacer le potentiométre par une commande électronique.

La génération de |a tension de consigne du variateur de vitesse nécessite :

v 2 structures logicielles « Calcul du rapport cyclique » et « Génération du signal
PWM », implantées dans le micro-controleur PIC16F84.

v" 1 structure matérielle : « Génération d’une tension continue » : carte «<PWM».

|_ ——————e— S A mm_—_—_—__———— - F~— ===
i I !
! TH i 1 I
1 2 PWM L 1
i Ca s ) l P ’ >
X Calcul du 7B Générationdu |j 'l Génération d'une l
1] rapport cyclique g signal PWM : : tension continue |
I & 2 i ] I
1 . i
! ! ! i
i 1 Carte & Micro-contréleur I l__ ________ i
BP_MOINS||BP_PLUS
Calcul du rapport cyclique : N
i T
Le programme lit périodiquement I'état des boutons < »
poussoirs BP_PLUS et BP_MOINS.
8B TH
= S BP_PLUS est actif, TH est incrémentée et TB est <
décréementée. >

Les variables logicielles TH et TB caractérisent le Rapport Cyclique (RCy)du signal PWM.
= Elles sont complémentaires : si TH=80, alors TB=20 et Rcy=80%.

L’appui simultané sur les 2 boutons poussoirs n’est pas géré.

Génération du signal PWM :

Le programme génére, en boucle, un Niveau Logique Haut (NLH) puis un Niveau Logique BAS
{NLB), sur une sortie du micro-contrdleur.

= Les durées du NLH et du NLB dépendent respectivement des valeurs de TH et TB.
= Le signal carré « PWM », ainsi créé, posséde une fréquence fixe et un rapport
cyclique indexé aux valeurs de TH et TB.

Génération d’une tension continue

Cette structure génére 2 tensions continues dont I'amplitude est proportionnelle au rapport
cyclique du signal PWM. Lorsque le rapport cyclique évolue de 0 4 100%, le potentiel de la
sortie S1 évolue de OV & 10V et celui de la sortie 52 de OV a 5V.
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Annexe 1

« Génération d’un signal PWM : énérigue & configurer »
Programme principal : « PWMO.fcf » Macro : GENERE_SIGNAL_PWM »
{ DEBUT
, A :
T
Le Rapport Cydlique du signal DEBUT
génécs est réglable ée U a 100%
Far appui sut un ou {'auire des BPs Génération dun Ni Logique B
nitinli ] - eiteration a'un Niveauy Ogigie 8as
Initialisations i (NLB), puis d'un Niveau Logique Haut
TH=0 {NLH}, de durées indexées & TH et TB
= TB=100-TH

{ ' - actualise les compteurs
\i boucle principale ‘ CPT_TH=TH
7 7 \ génére un NLB

Tant queCPT_TB<>0

~
_

init compteur
=0

E géneration du signal PWM

?
SORTIE

->PORT B

Ji

CPT_TB = CPT_TB-1

GENERE_SIGNAL_PWM

! génére un NLB

=

al

génére un NLH
Tant queCPT_TH<>0

[ geéneération du signal PWM
3 Tant quel < 150 7

SORTIE/ 2

~

->PORT B
+ vite oy - vite ?
CALCUL_RAPPORT_CYCLIQL

CPT_TH =CPT_TH-1

boucle principale

Tant que1 génére un NLH
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Annexe 2
« Génération d’un signal PWM : programme générique a configurer »

Macro : « CALCUL_RAPPORT_CYCLIQUE »

{‘ Les varables TH ot T sent
f ous ddcrd ses fors
Lds fappui sur fex BPs.

état de BP PLUS ?
BP_PLUS <- PORT ¢

état de BP MOINS 7
BP_MOINS <- PORT ?

BP_PLUS=1?
Gui
Non
5 BP_MOINS=1? ” TH=1007?
? Oul ) Oui
Nony Nory
- TH=07 - incrémente TH
: Oui TH = TH+20
Non
- décrémente TH
TH =TH-20
FIN
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Annexe 3
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Nomenclature du mécanisme

Annexe 4

Rep. | Nb. Désignation Rep. | Nb. Désignation

101 1 |VisHMI10-16 127 1 |Pignon conique

102 1 [Rondelle 32x11x3 128 1 | Entretoise pignon

103 1 |Roulement 6203 double étanchéité 129 1 {Roulement 6006 double étanchéité
104 1 | Porte satellite : 130 1 | Rondelle d’appui

105 1 |Roulement 6004 double étanchéité 131 4 | Vis FM5-16

106 1 |Rondelle d’appui 132 1 |Poulie réceptrice ¢ 160

107 1 | Pignon planétaire 133 1 |Rondelle 24x6,2x2

108 1 | Arbre planétaire 134 1 | Vis CHC M6-16

109 | 1 |Couronne dentée 135 | 1 |Courroie polyV 762j8

110 1 |Bouton 136 1 | Vis HM5-25

111 1 | Axe de bouton 1 |Rondelle (livrée avec le moteur)
112 | 1 |VisCM3-8 137 1 | Poulie motrice ¢ 35

113 1 Qperculer 138 1 | Clavette (livrée avec le moteur)
114 1 | Arbre prise accessoires 139 1 | Moteur triphasé 230/400V 50Hz P=370W
115 1 | Clavette C5x5x14 140 1 | Roulement 6204 double étanchéité
116 | 1 |Joint a lévre 16x24x7 141 | 1 |Joint alévre

117 1 | Coussinet 142 1 |Embout

118 1 |Fourreau 143 1 | Clavette C5x5x14

119 4 |VisHMS5-16 144 | 2 |Vis HM6-30

4 |Rondelle CS M5 2 |Rondelle M6

120 2 | Joint papier 145 1 | Clavette C5x5x20

121 1 | Joint torique 51x2.5 146 1 | Ecrou frein H M10

122 1 | Coussinet 147 1 |Rondelle plate M10

123 1 |Roue conique 148 1 |Pignon satellite

124 1 |Vis HM5-12 149 1 |Roulement 6203 double étanchéité

B 1 |Rondelle CSL5 150 1 [Roulement 6004 double étanchéité
125 1 | Corps 151 1 | Clavette C5x5x18,5

126 | 1 |Vis HM6-60 152 | 1 |Arbre porte-outils

1 |Rondelle M6 153 1 | Goupille GO1 &8x34
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A- Analyse fonctionnelle

Question 1) Situer 'actionneur dans la chaine d'énergie :

A) alimenter B) distribuer
C) convertir D) transmetire

Question 2) Indiguer les caractéristiques de l'actionneur monté sur ce systéme :

A) variateur de fréquence B) moteur asynchrone triphasé
C) moteur asynchrone monophasé D) variateur de vitesse

B- Analyse globale systéme, modélisation :

Le guidage en rotation de larbre 108 par rapport au bati 125 est réalisé par les

roulements 129 et 140 (annexe 3). —@
La modélisation équivalente de ce guidage conduit & la représentation d'une liaison ;5-:: I
- o1
pivot d'axe (O,Z) (voir modélisation cinématique). 7
5
Question 3) Observer sur le dessin d'ensemble le montage de ces roulements. 2 . J
Indiguer en vue d'une modélisation architecturale, les noms des liaisons simples qu'il ,/fj"—“"\é

conviendrait de définirenI (rit 129) et J (rit 140).
Note : le schéma technologique joint est volontairement incomplet.

A) (I) rotule, (J) linéaire annulaire B) (I) linéaire annulaire, (J) linéaire annulaire
C) (1) rotule, (J) rotule D) (1) linéaire annulaire, (J) rotule

Question 4) Rappeler e nom de la ligison simple réalisée en I ainsi que la forme dans l'espace
du torseur des actions mécaniques transmissibles associé.

X0 ! X0
A) linéaire annulaire 1Y Op B) rotule <Y Op
110 OJR 110 0JR
r
COrotule Y0 i D) linéaire annulaire 10 M
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C- Etude de la chaine d'énergie du batteur :

Ci- Analyse du variateur :

La variation de vitesse est réalisée par un variateur électronique.

Question 5) Rappeler les fonctions réalisées par un variateur
A) redresseur / onduleur

B) passage de DC>AC puis AC>DC
C) onduleur / redresseur D) passage de AC>DC puis DCSAC

Soit la représentation du couple moteur fonction de la vitesse et du couple résistant :

A v
- T!P
2 - /’a\ “’g‘
S \
S \
e 1
i
i
1 T,
172 -
i . i I
0 i i/,
ii4 12 34 1 =
Question 6) Indiguer ol se situe le point de fonctionnement :
A) a lintersection de Tr et de I'ordonnée B) a l'intersection de Tr et de Tm
C) d l'intersection de Tm et de l'abscisse

D) au point {1 ; 1)

0l (&,

Question 7) On appelle « n» la vitesse déterminée précédemment, & partir de cette méme
représentation, indiguer I'évolution de la vitesse « n'» du moteur si la charge augmente (Ty).

An=n Byn'>n
nl
Qn>n D) — <1
n
Pour chaque position du potentiométre, on a mesuré les caractéristiques suivantes du moteur
position 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
f (Hz) 20 33 40 54 64 83 96 106 117 125
U (V) 170 196 226 245 247 249 250 252 254 254
I(A) 17 1,26 12 1,04 0,87 07 066 0,64 0,63 06
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Soit la caractéristique U (f) :
UfenV)

300

250 o
200 —

150

100

50

f{en Hz)

0 20 40 60 80 100 120 140

Question 8) Indiguer le(s) commentaire(s) approprié(s) :

A) Pour une fréquence comprise entre O Hz et 125 Hz, la caractéristique U(f) est une
fonction proportionnelle.

B) Pour une fréquence comprise entre 20 Hz et 125 Hz, la caractéristique U(f) est une
fonction lindaire.

C) Pour une fréquence comprise entre 20 Hz et 50 Hz, la caractéristique U(f) est une
fonction affine.
Pour une fréquence comprise entre 50 Hz et 125 Hz, la tension d'alimentation U est

constante.

D) Pour une fréquence comprise entre 20 Hz et 50 Hz, la caractéristique U(f) est une
fonction linéaire.

Pour une fréquence comprise entre 50 Hz et 125 Hz, la tension d'alimentation U est
constante.

v_

Sur les machines asynchrones on fait varier la vitesse, en maintenant le rapport 7

cte ; de plus

sur ce systéme on a un couple proportionnel au carré de la vitesse : Tr = k.n?

Question 9) Indiguer le rapport existant entre le couple Tr, la fréquence du signal, et la
tension d'alimentation:

A) Le couple électromagnétique est proportionnel au rapport (%)2.

B) Le couple électromagnétique est inversement proportionnel au rapport (%)2‘

C) Le couple électromagnétique est proportionnel au rapport (5)2.

D) Le couple électromagnétique est proportionnel au rapport (—?)3‘5.
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Question 10) Préciser les conséquences sur le couple :

A) Pour les fréquences comprises entre 20 et 50 Hz on s'apergoit que ce couple est plus
important.

Pour des fréquences comprises entre 50 et 125 Hz, la tension U reste constante, donc le
couple électromagnétique diminue.

B) Pour les fréquences comprises entre 20 et 50 Hz on s'apercoit que ce couple est moins
important.

Pour des fréquences comprises entre 50 et 125 Hz, la tension U reste constante, donc le
couple électromagnétique augmente.

C) Pour les fréquences comprises entre 20 et 50 Hz on s'apergoit que ce couple est plus
important.

Pour des fréquences comprises entre 50 et 125 Hz, la tension U reste constante, donc le
couple électromagnétique augmente.

D) Pour les fréquences comprises entre 20 et 50 Hz on s'apergoait que ce couple est
moins important.

Pour des fréquences comprises entre 50 et 125 Hz, la tension U reste constante, donc le
couple électromagnétique diminue.

Question 11) Interpréter ce résultat pour le batteur BE10 A :

A) Pour de faibles vitesses de rotation le batteur est utilisé principalement pour pétrir
des pdtes qui présentent un couple résistant plus important. Pour des vitesses plus
élevées (fréquences comprises entre 50 et 125 Hz), le couple électromagnétique diminue.
Ceci n'est pas préjudiciable compte tenu de la faible viscosité des fluides alimentaires
travaillés a grande vitesse.

B) Pour de faibles vitesses de rotation le batteur est utilisé principalement pour pétrir
des pdtes qui présentent un couple résistant moins important. Pour des vitesses plus
élevées (fréquences comprises entre 50 et 125 Hz), le couple électromagnétique
augmente. Ceci n'est pas préjudiciable compte tenu de la viscosité des fluides
alimentaires travaillés & grande vitesse.

€) Pour de faibles vitesses de rotation le batteur est utilisé principalement pour pétrir
des pates qui présentent un couple résistant plus important. Pour des vitesses plus
élevées (fréquences comprises entre 50 et 125 Hz), le couple électromagnétique diminue.
Ceci est préjudiciable compte tenu de la viscosité des fluides alimentaires travaillés &
grande vitesse.,

D) Pour de faibles vitesses de rotation le batteur est utilisé principalement pour pétrir
des pdtes qui présentent un couple résistant plus important. Pour des vitesses plus
élevées (fréquences comprises entre 50 et 125 Hz), le couple électromagnétique diminue.
Ceci n'est pas préjudiciable compte tenu de la forte viscosité des fluides alimentaires
travaillés & grande vitesse.
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C;~ Etude fonction transmettre :

Le raccordement électrique en 240V (2P+T) doit
assurer le seul sens de rotation correct de l'outil.

Ainsi larbre 152 doit tourner dans le sens horaire
pour permettre 'entrdinement en rotation de l'outil

et éviter son décrochage sous l'action du malaxage.

Question 12) Observer ci-dessous la nature des surfaces mises en contact lors de
l'assemblage de larbre porte outil 152 et de la palette.

Identifier alors les caractéres de liaison qui décrivent le montage réalisé, et garantissent
ainsi lentrdinement en rotation de l'outil.

Porte outil

152
Palette
Détail C
Echelle 1: 4
A) démontable B) partielle
C) par obstacle D) par adhérence
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Question 13) Les entités contraintes pour la réalisation virtuelle de fassemblage précédent
sont exclusivement des surfaces cylindrigues.

Citer en fonction de ces entités le type de contrainte modeleur & utiliser, pour rédliser la
ligison compléte entre larbre porte outil 152 et la palette.

A) coincidente B) paralléie

C) perpendiculaire D) tangente

Question 14) Observer ci-dessous les modélisations proposées, et valider les affirmations
correctes quant au sens de rotation proposé.

7
K G Pignon satellite K
O = 148
M ‘ 104
- , Porte satellite
z o __ -
< — f——| 104
1 >,
y
Pignon planétaire
107
LT
Couronne 109
z v ; v
A) 148 tourne dans le méme sens que 107 B) 104 tourne dans le méme sens que 107

C) le moteur tourne dans le méme sens que 107 D) 104 est fixe par rapport & 109

Question 15) L représente un point extréme appartenant & l'outil de brassage lié au pignon
satellite 148.

Préciser, pour la position ci-dessus, les caractéristiques d'orientation du support A du
vecteur vitesse du point L lié au pignon satellite 148, dans son mouvement par rapport & la

couronne 109, Ade V(L & 148/109):
A) La(KL) B) La(or)

o)/ a (OM) D) tangent & T(L €148/109)
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Question 16) En utilisant les informations données dans la nomenclature calculer le rapport
de transmission i; du systéme poulie courroie.

A)i; = 0,219 B)i, = - 0,219

1

C) i1 = - 4,57 D) il

Question 17) On donne le rapport de transmission iz = 0,41 entre le planétaire 107 et larbre
porte outil 152 lié au satellite 148.

Calculer le rapport de transmission global I entre le moteur et larbre porte oufil.

A)L,= iy + iz = 0,629 B) I, =;‘3L = 0,534
2
0)1,= 2 =1,872 D) T4 = jy X ip= 0,089

i

Question 18) On donne le rendement du systéme poulies courroie 77, = 0,6 ainsi que celui dil

aux différents engrenages 77, = 0,8.

Identifier lexpression littérale qui permettrait de déterminer le couple de sortie sur l'arbre
porte-outils 152 (Cisz) en fonction du couple utile moteur (Cun).

C. xn C m*xn
AYC = —wm {2 BYC AN 4}
C L X T X C o x 1
OC = ! I — D) € 15y = -
g X
Ci- Bilan énergétique :
— distribuer convertir transmettre ——

Pour la position 4 du potentiométre et pour un fonctionnement a demi-charge (3 kg de farine
et 151 d'eau), onarelevé:

» lapuissance absorbée par le batteur : P, = 300 W.

e la puissance totale dissipée par le variateur Py = 22W. (donnée Télémécanique).

e linfluence de la charge moteur sur le rendement, est donnée dans le tableau suivant :

Charge : 1/2 3/4 4/4
n: 0.66 07 0.7
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Question 19) Identifier le calcul qui permet de déterminer le rendement N3 de l'ensemble

{variateur + moteur} :

A) N3 = 5o X 0.7 = 0,75 B) 3 = 5pyy X 0.66=0.71
— 300 ;1 - 300-22 ., 1 __
O M3 = 350-22 X g7 = 1.5 D) M3 = 355~ X ggg = 14

Question 20) Indiguer quelle(s) expression(s) correspond(ent) au calcul du rendement de la
chdine d'énergie compléte :

A) Mg =mn,yxm,xm, B) Mg =(n,4+n,)xns
R R
Mg = N1X7N2 Ping = ng+n

Ca- Vérification normes, solutions constructives :

Question 21) On donne la norme du vecteur distance ¥KL“= 108 mm, & vitesse maximale on
| [

- t!
reléve la norme g%V(L €148/ 109)ﬁ= 3.3 m/s, déterminer pour ces conditions la fréquence
de rotation N 148/109.

A) N 148/109 = 30,42 tr/min B) N 148/109 = 50,28 tr/min
C) N148/109 = 750,69 tr/min D) N 148/109 = 291,78 tr/min
Le constructeur annonce une vitesse de rotation maximale de VPoutil de brassage de 345

rad/s, la norme impose l'arrét en un temps maxi de 4s.

Question 22) Pour ces conditions, et lors dun fonctionnement cuve vide calculer la
décélération de l'arbre moteur durant la phase de freinage.

A) = - 48 rad/s? B)Y & =- 8,62 rad/s?

€) &= -96 rad/s* D) @= 48 rad/s?
Question 23) Indiguer le nombre de tours fait par 'outil avant l'arrét.

A) 122 tours B) 768 tours

C) 1iltours D) 69 tours
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De fagon a déterminer les charges qui s'appliquent sur les roulements 149 et 150 on propose
ci-dessous la modélisation de cet ensemble.

Ces roulements assurent le guidage en rotation de l'arbre porte-outils.

Modélisation de I'arbre porte-outils (152)

i 4
i yi" . "
V= i Pignon sateliite 148
\; : A
N LDy
B N X
X
—
E
<O
\ Porte-satellite 104
F
N Arbre porte-outil 152
-

Le bilan des actions mécaniques extérieures agissant sur le systéme matériel isolé

S = {146, 147, 148, 151, 152, 153} fait apparditre l'existence de 5 actions.

- 0
On modélise laction mécanique de loutil sur larbre (152) en G par un glisseur Floutil—>152) ]5

dans le repére lié a l'arbre porte-outils (152).
Le point d'application de cette action mécanique est situé en 6(17,5; 0 ;-104).

—

“3
Le couple disponible sur 'arbre porte outil 152 ; C(ext»—}lSQ) =—93 z avec:
I

|

=93 Nm.

Clext — 152*
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Question 24) Déterminer laction mécanique (en N) exercée par l'outil en G sur larbre porte-

outils (152).

) Floutil>152) = — 5314y

Q) Floutil>152) = 531.4x

L'étude de I'équilibre de 'ensemble S réalisée par un logiciel donne au centre de liaison en E et

F les résultats suivants :

)

i

I (104>58)= 4492,89 0}
l
L

IR

Question 25) Calculer (Newtons) les charges radiales permettant de valider le choix des

[ 56,08 0

El 0

<

B) Flowtil~152) = 5314y

D) Floutil —+152)=89,42y

I'' (104—S)=

roulements 149 (situé en E) et 150 (situé en F).

—»

(16,36 0]
%—923,76 DL
F 0 oj R

A} AuptE | AuptF B) AuptE | AuptF
i Charge radiale en N | 1548,97 | 940,12 I Charge radiale en N | 56,08 16,36

Q) AuptE | AuptF D) AuptE | AuptF

Charge radialeen N | 492,85 | 923,76 Charge radiale en N 4396 924

Les résultats des calculs précédents, comparés aux caractéristiques fournies ci-
dessous pour chacun des roulements permettent de valider leur montage.

Référence Capacité dynamique : C | Capacité statique : Cp Vitesse limite, N max
6203 enE 9560 N 4750 N 20 000 tr/min
6004 enF G360 N 5000 N

20 0600 tr/min.

Question 26) Déduire de vos calculs et des différentes donnédes ie coefficient de
sécurité statique Sgrésultant du montage en F.

A) So = 0,18

C} 59 =

3125

B) S¢ = 5,41
a} 50 = 531
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D- Amélioration de la commande du systéme :

On se propose de concevoir une commande numérique pour le réglage de la
fréquence de rotation du porte-satellite.
Pour cela, on utilisera :

s une carte d micro-confraleur équipée d'une carte « PWM »

e« et de 2 boutons poussoirs : « BP_MOINS » et « BP_PLUS ».

L'appui sur les boutons poussoirs permet de régler le rapport cyclique du signal
PWM.
La carte PWM permet de générer la tension de consigne du variateur de vitesse

« Ugy ».

L'affectation des broches du

. ~ . . Affectation des broches du
microcontraleur est imposée :

micro-contréleur

BP_MOINS AO
BP_PLUS Al
Signal PWM A2

D'aprés les mesures précédentes, la tension de consigne du variateur de vitesse « Uy » doit
étre réglable de OV a +10V (ou OV a +5V en fonction du variateur).

Vous disposez des programmes (voir documents techniques) :

e  «PWMO.fef » : programme générique qu'il suffit de configurer pour générer le signal
«PWM>. ‘

e Les annexes 1, 2 présentent, respectivement, les algorigrammes du programme
principal, de la  macro <« GENERE_SIGNAL PWM>» et de la macro
« CALCUL_RAPPORT_CYCLIQUE ».

Question 27) Préciser comment est calculé le rapport cyclique a:
A) a=TB/T B) a=T/TB

C)a=1T D) a =1/TH
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Question 28) Consulter la macro « CALCUL_RAPPORT_CYCLIQUE », puis préciser le role et
la configuration des 2 entités « ENTREE ».

A) La premiére entité permet daffecter I'état de 'entrée Al & la variable «gp_pLUS ».
La deuxiéme entité permet daffecter I'état de lentrée AO & la variable « BP_MOINS ».

B) Lapremiére entité permet daffecter Iétat de lentrée «Bp_pLUS » & la variable AL
La deuxiéme entité permet daffecter I'état de 'entrée « 8p_MOINS » & la variable AQ.

C) Lapremiére entité permet daffecter I'état de fentrée AO & la variable «BP_PLUS .
La deuxiéme entité permet d'affecter 'état de l'entrée Al & la variable « Bp _MOINS ».

D) La premiére entité permet d'affecter 'état de l'entrée «ep_pLus » 4 la variable Al
La deuxiéme entité permet d'affecter état de F'entrée « 8p_moINS » & la variable A2,

Question 29) Indiguer les valeurs que peuvent prendre TH et TB.
A) TB»peu‘r prendre les valeurs 0, 20, 40, 60, 80, 100 et TH = 0.
B) TB peut prendre les valeurs O, 10, 30,50,70,90et TH=0.
) TH et TB peuvent prendre les valeurs 0, 20, 40, 60, 80, 100.

D) TH ef TB peuvent prendre les valeurs 0, 10, 30, 50, 70, 90.

L'augmentation de la tension continue de consigne du variateur se fait en 6 paliers.
Ce dispositif de réglage de la vitesse de rotation est beaucoup moins performant que l'original.

On se propese doptimiser les performances de cette commande numérique : la résolution du
réglage de la vitesse de rotation du porte-satellite doit &tre inférieure & 10 tr.min.
Question 30) Indiguer les modifications & effectuer pour améliorer cette commande :
A) Il faut changer le microcontréleur.
B) Il faut changer les valeurs d'initialisations de TH et TB.
C) Il faut augmenter la plage de variation des variables TH et TB.

D) Il faut diminuer le pas d'incrémentation et de décrémentation de TH.
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EGOLE NATIONALE DE L’AVIATION CIVILE TSEEAC/2015

EPREUVE OBLIGATOIRE OPTIONNELLE DE
CONNAISSANCES AERONAUTIQUES

A LIRE TRES ATTENTIVEMENT

L'épreuve « obligatoire optionnelle de Connaissances Aéronautiques» de ce concours est un guestionnaire &
choix muttiple qui sera corrigé automatiquement par une machine & lecture optique.

ATTENTION, IL NE VOUS EST DELIVRE QU'UN SEUL QCM
1)  Vous devez coller dans la partie droite prévue & cet effet, I'étiquette correspondant & PPépreuve que

vous passez, cest-a-dire épreuve obligatoire optionnelle de Connaissances Aéronautiques.(voir
maodele ci-dessous).

POSITIONNEMENT DES ETIQUETTES

Pour permettre la lecture optique de [‘étiquette, positionner celle-ci en position verticale avec les chiffres
d'identification & gauche (le frait vertical devant traverser la totalité des barres de ce code).

EXEMPLES :
BON MAUVAIS MAUVAIS

LU EFRLRELEEREELLE

[T

OO0
G6RI9SPEZLO

ST

AX
AXE
AXE

2}  Pour remplir ce QCM, vous devez utiliser un STYLO BILLE ou une POINTE FEUTRE de couleur NOIRE
et ATTENTION vous devez noircir compléterment Iz case en vue de Ia bonne lecture optigue de volre
QCM.

3) Utilisez le sujet comme brouilion et ne retranscrivez vos réponses qu'aprés vous étre relu soigneuse-
ment.

4) Votre QCM ne doit pas &tre souillg, froissé, plié, écorné ou porter des inscriptions superfiues, sous
peine d'étre rejeté par la machine et de ne pas étre corrigé.
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5) Cette épreuve comporte 50 questions
Chaque question comporte au plus deux réponses exactes.
8) Achaque question numérotée entre 1 et 50, correspond sur la feuille-réponses une ligne de cases
qui porte le méme numéro (les lignes de 51 & 100 sont neutralisées). Chaque ligne comporte §
cases A, B,C,D,E,

Pour chague ligne numérotée de 1 & 50, vous vous trouvez en face de 4 possibilités :

» soit vous décidez de ne pas traiter cette question,
Ia ligne correspondante doit rester vierge.

» soif vous jugez que Ja question comporte tine seule bonne réponse :
vous devez noircir Pune des cases A, B, C, D.

» soit vous jugez que la question comporte deux réponses exactes :
vous devez noircir deux des cases A, B, C, D et deux seulement.

b soit vous jugez gu’aucune des réponses proposées A, B, C, D n'est bonne,
vous devez alors noircir la case E.

Attention, toute réponse fausse entraine pour la question correspondante une pénalité dans la
note



Question n°1 :
Pour respecter les conditions VMC en espace aérien controlé sous le FL.100 :

A) La visibilité horizontale doit étre supérieure a 1500 métres et hors des nuages.

B) La visibilité horizontale doit étre égale ou supérieure & 5000 métres, la distance horizontale
aux nuages égale ou supérieure a 1500 métres, la distance verticale minimale aux nuages de
300 metres

C) La visibilit¢ horizontale doit étre supérieure a 8000 metres, la distance horizontale nuages
supérieure & 1500 métres, la distance verticale aux nuages de 300 pieds

D) La visibilité doit &tre supérieure a 10 kilométres, pas de nuages sous 5000 pieds

Question n°2
Une clairance VFR spécial :

A) permet d’atterrir sur un aéroport a fort trafic

B) est réservée aux pilotes professionnels

C) permet de s’affranchir des conditions VMC en CTR
D) est nécessaire pour atterrir sur un terrain contr6lé

Question n°3
Un plan de vol est obligatoire en VFR :

A) Pour franchir les frontiéres

B) Pour survoler les centrales nucléaires

C) Pour naviguer entre deux aérodromes contrdlés

D) Pour tous vols au dessus d’une altitude de 3000 pieds

Question n°4
A bord d'un aéronef équipé d’un transpondeur mode C, pour un vol en espace aérien
non contrdlé, un pilote en VFR affichera :

A) 7700
B) 7000
C) 8888
D) Rien du tout, pour ne pas étre repéré par les radars

Question n°5
Une autorisation des services de contrdle est nécessaire pour pénétrer en VFR dans un
espace de classe :

AYD
B)E
OG
D) Toutes les réponses sont justes
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Question n°6
En France métropolitaine le vol en VFR est permis ;

A)De 8h a20h

B) De 6H au coucher du soleil plus 30 minutes

C) Du lever du soleil au couché du soleil

D) Pendant les heures de service du contréle aérien uniquement

Question n°7
En cas de panne radio, si Pavion est équipé d’un transpondeur :

A) Le pilote affichera 7600
B) Le pilote affichera 7700
C) Le pilote affichera 7000
D) Le pilote éteindra le transpondeur et battra des ailes

Question n°8

En dehors des besoins de décollage et d’atterrissage, la hauteur minimale de croisiére
vis-a-vis d’une agglomération d’une largeur moyvenne comprise entre 1200 et 3600
métres est de :

A) 50 m (170 fr)

B) 150 m (500 ft)
C) 300 m (1000 ft)
D) 1000 m (3300 ft)

Question n°9

Les dernitres prévisions météo vous ont permis de déterminer que vous subirez un vent
de face de 10 kt sur votre trajet de 120 NM et compte-tenu de votre altitude de vol et du
régime choisi, votre consommation sera de 45 litres par heure en croisiére économique,
pour une Vp moyenne de 130 kt. :

Quelle est la quantité minimale de carburant réglementaire pour entreprendre ce
voyage en VFR ?

A) 67,5 litres

B) 60 litres

C) 78 litres

D) Le plein complet

Question n°10
Avant d’entamer un vol VFR de nuit le pilote doit étre titulaire :

A) D’une aptitude médicale spécifique

B) D’une licence de pilote professionnel

C) D’une habilitation au vol VFR de nuit

D) D’une qualification de vol aux instruments



Question n°11
La mention LDA sur la carte VAC signifie :

A) La distance autorisée

B) La longueur de piste disponible & I’atterrissage
C) La longueur des avions admis sur [’aérodrome
D) La largeur maximale des avions sur le parking

Question n°12

Je vole au FL35, le QNH est de 1031 hPa. Devant moi se trouve un obstacle a une
altitude de 3000 ft :

A) Je vais survoler cet obstacle avec une marge de 1000 ft

B) Je vais survoler cet obstacle avec une marge de 500 ft

C) Je vais survoler cet obstacle sans aucune marge de sécurité
D) Je ne vais pas pouvoir survoler I’obstacle

Question n°13
Je suis autorisé i transiter a 5000 ft QNH en VFR dans un espace de classe D d’est en

ouest. Devant moi se trouve un nuage qui ne me permettra pas de rester en condition
VMC:

A) Je continue droit devant car je peux voler en IMC en espace de classe D

B) J*¢évite le nuage en descendant

C) Je fais demi tour

D) Je négocie avec le contrdleur un changement de trajectoire qui me permettra de garder les
conditions VMC

Question n°14
Je vole en VFR a 120 kt et & 2500 ft ASFC. Quelles sont les conditions météo minimales
pour survoler un aérodrome AFIS :

A) 1500 meétres de visibilité, vol hors nuages, en vue du sol

B) 5000 métres de visibilité, plafond supérieur & 1500 ft sauf VFR spécial
C) Conditions CAVOK _

D) C’est I’agent AFIS qui fixe les limitations météo.

Question n°15
En espace aérien non contrdlé, les pilotes VFR se séparent des vols IFR :

A) En appelant le contrdle aérien qui foumira les informations de trafic connus
B) En écoutant les reports des pilotes sur 121,500 MHz

C) En respectant les conditions VMC et en se séparant selon les régles de I'air
D) Les avions [FR ne volent pas dans les espaces aériens non conftrolés
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Question n°16

Vous prenez connaissance du message suivant concernant Carcassonne,
LFMK 121500Z 26010KT 9999 SCT020 26/15 Q1022

il s’agitla:

A) D’un TAF qui décrit le temps observé de 12h a4 15h UTC

B) Du METAR de 15h qui décrit le temps observé

C) D’un TAF qui décrit le temps prévu entre 12h et 15h

D) D’un NOTAM qui indique que la piste 26 est fermée de 10h a 22h

Question n°17
La route vraie est 025°. La déclinaison est de 5°W. Quelle est la route magnétique :

A) 030°
B) 020°
C)210°
D) 200°

Question n°18
A 120 kt, avec un vent du 270° pour 20 kt, pour suivre la route magnétique 360°, le
pilote prendra le cap :

A) 010°
B) 340°
C) 020°
D) 360°

Question n°19
Lors d’un virage a 60° d’inclinaison, le facteur de charge de avion sera égal a :

A) 14
B) 1
C)2
D)6

Question n°20 :
Pour un terrain situé a 51 meétres d’altitude, si le QFE est égal a 1003 hPa, le QNH sera
égal a: '

A) 1009 hPa
B) 997 hPa

C) 1001 hPa
D) 1005 hPa



Question n°21
Sans vent, en condition d’atmosphére standard, a4 une altitude de 6000 pieds, si
Panémométre indique 100 kt, Ia vitesse sol de ’avion sera de :

A) 100 kt
B) 90 kt

C) 110 kt
D) 160 kt

Question n°22
Le stratus est un nuage :

A) Bas

B) Stable

C) De beau temps

D) De I’étage supérieur

Question n°23
Pour calculer précisément sa distance de décollage, le pilote :

A) Utilise sa check-list

B) Utilise le manuel de vol de I’avion

C) Utilise la carte VAC

D) Vérifie simplement que la longueur de piste disponible est supérieure a 500 métres

Question n°24
Le manuel de vol permet de connaitre :

A) La consommation de ["avion

B) Les numéro d’urgence ATC

C) Les performances de ’avion a ’atterrissage
D) Les heures d’activité des zones P, D et R.

Question n°25
Dans un TAF ou METAR, BKN associ¢ a la nébulosité signifie :

A) Nuages rares

B) Nuages fragmentés
C) Nuages morcelés
D) Ciel couvert

Question n°26
A 3 NM du seuil, la hauteur de I’avion en finale sur un plan 4 5% est d’environ :

A) 500 fi

B) 1000 ft
C) 1500 ft
D) 2000 fi
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Question n°27
Je me situe sur le QDR 330° pour 25 NM d’un VOR. Je vole avec une route magnétique
090°. En sélectionnant avec I’OBS le radial 360°, Paiguille du VOR sera :

A) A gauche

B) A droite

C) Au milieu

D) Sur la valeur 090

Question n°28
Lors du vol aller, j’ai eu 20 kt de vent arriére et j’ai parcouru 120 NM en une heure. Au
retour avec 20 kt de face, combien de temps me faudra t-il pour parcourir ces 120 NM ?

A)1lh

B) 1h et 20 min
C) 1Thet 30 min
D) 1h et 40 min

Question n°29
Je vole vers un VOR avec une route magnétique 360°. Il n’y a pas de vent et j’ai
sélectionné avec ’OBS le radial 180° de ce VOR. Mon récepteur VOR indiquera :

A) Un TO aiguille centrée

B) Un FROM aiguille a droite
C) Un TO aiguille & droite

D) Un TO aiguille & gauche

Question n°30 ,
J’ai décollé hier sans vent par 15°C. Il n’y a toujours pas de vent aujourd’hui mais la
température est de 25°C. La distance de décollage de ce jour sera :

A) Identique

B) Plus courte

C) Plus longue '

D) Identique si je n’utilise pas la climatisation

Question n°31
Les spoilers sont des dispositifs servant a :

A) Augmenter la portance

B) Diminuer la portance

C) Diminuer le taux de descente
D) Réduire la vitesse



Question n°32
Je vole vers une station NDB avec une route magnétique 360°. Compte-tenu de la dérive,
je dois voler au cap 010°, L’aiguille de mon ADF indiquera un gisement de :

A)010°
B) 360°
C) 350°
D) 170°

Question n°33

Le 18 novembre, le coucher de soleil sur un aérodrome métropolitain A situé (45°N 30’-
006°E 20°) a lieu & 16h11 UTC. On peut en déduire que le coucher de soleil sur un
aérodrome B situé (45°N 30’ 001W 10°) sera :

A) A la méme heure que A car I’heure de coucher du soleil dans un pays est fixée par les
autorités

B) A 16h26 UTC

C) A 15h41 UTC

D) A 16h41 UTC

Question n°34
Parmi ces 4 instruments, lequel(s) est (sont) un instrument gyroscopique :

A) Le compas

B) L’horizon artificiel

C) Le compte-tour

D) Le conservateur de cap

Question n°35
L’anémométre de bord est un instrument qui indique :

A) L’altitude de I'avion

B) La vitesse du vent subie par ’avion
C) La vitesse indiquée de I’avion

D) La vitesse ascensionnelle de I’avion

Question n°36
A position de manette de richesse constante, Paugmentation de 'altitude entraine une :

A) Diminution de la densité de I’air et un appauvrissement du mélange

B) Augmentation de la densité de I’air et un appauvrissement du mélange
C) Diminution de la densité de I’air et un enrichissement du mélange )
D) Augmentation de la densité de I’air et un enrichissement du mélange
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Question n°37
L’Avgaz 100LL est de couleur :

A) Verte

B) Bleue

C) Rouge

D) Transparente

Question n°38
Les ailerons :

A) Agissent sur I’axe de lacet

B) Agissent sur I’axe de roulis

C) Agissent sur I’axe de tangage

D) Sont des dispositifs hypersustentateurs

Question n°39
En approche, le braquage des volets :

A) Diminue la distance d’atterrissage
B) Augmente la vitesse de décrochage
C) Augmente la distance d’atterrissage
D) Diminue la vitesse de décrochage

Question n°40
Par rapport a un aérodrome situé en plaine, sur un aérodrome situ¢ en montagne :

A) La distance de décollage diminue

B) La distance de décollage augmente
C) La distance de décollage reste stable
D) Le moteur consomme plus d’essence

Question n°41
Votre avion décroche a 50 kt dans la configuration utilisée pour Patterrissage. Le vent
est nul et il n’y pas de turbulence. En finale vous choisissez une vitesse de :

A) 50 kt
B) 65 kt
C) 70 kt
D) 100 kt



Question n°42

Sans vent a 80 kt, vous voulez suivre un plan de descente de 3°. Votre variométre doit
afficher :

A) 300 ft par minute
B) 400 ft par minute
C) 500 ft par minute
D) 1000 ft par minute

Question n°43
Le foyer de ’avion est le point ot s’applique :

A) L'incidence de 'avion

B) Le poids de ’avion

C) Les variations de portance

D/ L’ensemble des forces générées par le compensateur

Question n°44
Pour quel type de vol la régle établissant un rapport entre la visibilité et la distance
parcourue en 30 secondes de vol s'applique t-elle en espace aérien contrdlé :

A) VFR de nuit

B) VFR on top

C) VFR

D) VFR en classe C

Question n°45
Le signal radiotéléphonique de détresse est :

A) Au secours

B) Mayday Mayday Mayday
C) Pan Pan Pan

D) SOS

Question n°46 »
L’indicatif abrégé d’un aéronef immatriculé F-GBVB est :

A) Victor Bravo

B) Bravo Victor Bravo

C) Foxtrot Victor Bravo

D) Foxtrot Golf Bravo Victor Bravo
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Question n°47

La bande de fréquence utilisée par les Services Mobiles Aéronautiques pour la
radiotéléphonie s'étend de :

A) 1810 22850 kHz.

B) 108 4 117,975 MHz.
C) 11824 136,975 MHz.
D) 11650 & 13200 kHz.

Question n°48
Le collationnement est obligatoire pour :

A) Les calages altimétriques
B) Le vent

C) La piste en service

D) L'heure

Question n°49

Sur un aérodrome non contrélé, en I'absence de fréquence spécifiée, les procédures
radio s'effectuent sur :

A) 123,500 MHz.
B) 121,500 MHz.
C) 122,500 MHz.
D) 119,700 MHz.

Question n°50
Sur la carte VAC de mon aérodrome figure une fréquence ATIS :

A) C’est une fréquence réservée au vol IFR

B) En écoutant cette fréquence, je prends connaissance des paramétres utiles 2 mon vol
C) Fappelle cette fréquence pour obtenir des informations de la part d’un agent ATIS
D) Cette fréquence me précise la conduite 4 tenir en cas d’absence des controleurs

10
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ECOLE NATIONALE DE L’AVIATION CIVILE TSA/TSEEAC 2015

EPREUVE FACULTATIVE DE
CONNAISSANCES AERONAUTIQUES

A LIRE TRES ATTENTIVEMENT

L'épreuve « facultative de Connaissances Aéronautiques» de ce concours est un questionnaire a choix
multiple qui sera corrigé automatiquement par une machine & lecture optique.
ATTENTION, L. NE VOUS EST DELIVRE QU’UN SEUL QCM
1)  Vous devez coller dans la partie droite prévue a cet effet, Pétiquette correspondant a Pépreuve que
vous passez, cest-a-dire épreuve facultative de Connaissances Aéronautiques.(voir modéle ci-
dessous).

POSITIONNEMENT DES ETIQUETTES

Pour permettre la lecture optique de I'étiquette, positionner celle-ci en position verticale avec les chiffres
d’'identification & gauche (le trait vertical devant traverser la totalité des barres de ce code).

EXEMPLES : :
BON MAUVAIS MAUVAIS

%
~

SRR

TR

DAACKRIOK
AKROCHCOOOHKHXOOON

BRLOOPEZLD

I

AXE
AXE

3

2)  Pour remplir ce QCM, vous devez utiliser un STYLO BILLE ou une POINTE FEUTRE de couleur NOIRE
et ATTENTION vous devez noircir complétement la case en vue de la bonne lecture optique de votre
QCM.

--3) Utilisez le sujet comme brouillon et ne retranscrivez vos réponses qu'aprés vous étre relu soigneuse-
ment.

4) Votre QCM ne doit pas étre souillé, froissé, pli€, écorné ou porter des inscriptions superflues, sous
peine d'étre rejeté par la machine et de ne pas étre corrigé.

Tournez la page S.V.P.



5) Cetfe épreuve comporte 20 questions.

6) A chaque question numérotée entre 1 et 20, correspond sur la feuille-réponses une ligne de cases
qui porte le m&me numéro (les lignes de 21 4 100 sont neutralisées). Chaque ligne comnorie 5
cases A, B,C,D,E.

Pour chaque ligne numérotée de 1 a 20, vous vous trouvez en face de 2 possibilités :

b soit vous décidez de ne pas fraiter cette question,
fa lignie correspondante dolif rester vierge.

B soit vous jugez que la question comporte une honne réponse,
vous devez noircirFune des cases A, B, C, D.

Une seule bonne réponse par question.



1 — Lors d'un franchissement de frontiére en VFR, un FPL doit étre déposé 60 minutes
avant :

A) 'heure de décollage
B) le départ du poste de stationnement
C) I'heure prévue du passage de frontiére

D) au service d'information de vol

2 — En France, dans un espace de classe D en-dessous du FL 100, quelle est la
visibilité minimale requise pour un vol VFR ?

A) 1500 m
B) 3km
C) 5km

D) 8km

3 — L’emport d’oxygéne pour les pilotes est obligatoire au dessus du :
A) FL 100
B) FL 125
C) FL145

D) FL 135

4 — Quel type de vol peut s’effectuer avec une visibilité inférieure a 1,5 km en espace
aérien contrélé ?

A) VFR de nuit
B) IFR
C) VFR spécial

D) VFRenclasse C

Tournez la page S.V.P.



5 — La partie d'un aérodrome & utiliser pour les décollages, les atterrissages et la
circulation des aéronefs a la surface sur les pistes et les voies de circulation
s‘appelle:

A) Taire de trafic

B} ['aire de mouvement

C) Faire a signaux

D) f'aire de manocsuvre

& — Quelle est Ia signification du sigle ATIS ?
A) airport traffic information service
B) area terminal information service
C) aerodrome traffic information service

D) automatic terminal information service

7 - 8ur un aérodrome non contrélé l'intégration dans le circuit d'aérodrome doit
s'effectuer ;

A} en milieu de vent arriére et a la hauteur du circuit d'aérodrome
B) en début de vent arriére et 500 ft au dessus du circuit d'aérodrome
C) en début de vent arriére et 3 la hauteur du circuit d'aérodrome

D) en fin de vent arriére a la hauteur du circuit d'aérodrome

8 — En I'absence de fréquence propre & un aérodrome le pilote doit utiliser la
fréquence : '

A) 123,5 MHz
B) 130,0 MHz
C) 118,0 MHz

D) 123,45 MHz



9 — Vis a vis des zones réglementées qui constituent le réseau RTBA, lorsqu’elles sont
actives, un pilote en VFR :

A) doit se signaler sur 123,5 MHz avant de pénétrer dans la zone
B) peut pénétrer dans la zone sans obtenir I'accord de l'organisme gestionnaire
C) doit contourner impérativement la zone

D} peut transiter en maintenant son niveau

10 — Compte-tenu de la présence éventuelle de vols militaires a grande vitesse et
basse altitude, il est recommandé aux vols VFR de jour de voler:

A) au-dessus de 3000 ft ASFC

B) a ou au-dessus de 1500 ft ASFC

C) au-dessus de 5000 ft AMSL

D) a ou au-dessus de 1500 ft AMSL
11 — Un VFR qui évolue en classe G au-dessus de 3000 ft ASFC en dehors des limites
latérales d’une TMA devra choisir quel niveau parmi ceux proposeés :

A) FL50

B) 4500 ft AMSL

C) FL55

D) 5500 ft ASFC

12 -~ Quand en finale le pilote voit au PAPI 4 feux blancs, c'est qu'il est :
A) trop bas sur le plan de descente
B) trop haut sur le plan de descente
C) sur le plan de descente

D) décalé latéralement par rapport & I'axe de piste

Tournez la page S.V.P.



13 - Pendant une manceuvre de remise des gaz les actions a entreprendre sont :
A) puissance, assiette, volets
B) assiette, volets, puissance
C) assiette, puissance, volets

D} volets, puissance, assiette

14 - Au départ, pendant le roulage sur le parking, le pilote effectuant un virage 3 droite
va constater que :

A} les caps augmentent et les gisements diminuent
B) les caps et les gisements diminuent
C) les caps diminuent et les gisements augmentent

D) les caps et les gisements augmentent

15 — Le numéro de téléphone AZUR 0810 437 837 permet notamment :
A) d’obtenir des renseignements météorologiques en FIR
B) d'avoir accés 4 'ATIS
C) de contacter 'organisme de contréle le plus proche

D) de cléturer un plan de vol

16 — Lorsque la température extérieure augmente :
A) la distance de décollage diminue et les performances ascensionnelles se dégradent

B) la distance de décollage augmenie et les performances ascensionnelles se
dégradent

C) la distance de décollage diminue et les performances ascensionnelles se dégradent

D) la distance de décollage augmente et les performances ascensionnelles s’améliorent



17 — Sur une piste en herbe, la distance d’atterrissage est :
A} augmentée
B) diminuée
C) doublée

D) ne varie pas

18 — La purge des réservoirs effectuée avant le vol permet de détecter :
A) des poussiéres dans l'essence
B) une modification de la couleur de 'essence

C) la présence d'huile dans l'essence

D) la présence d’'eau dans I'essence

19 — Un virage de 360° au taux standard s’effectue en :
A) 60 secondes
B) 90 secondes

C) 120 secondes
D) 180 secondes

20 - Quand le pilote agit sur le palonnier par une pression a droite :
A) le nez de l'avion se déplace vers la gauche
B) Paileron droit se souleve

C) laileron gauche se souléve

D) le nez de l'avion se déplace vers la droite

IMPRIMERIE NATIONMLFE ~ D'aprés documents fournis
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EFE Tokio 20 OCT 2014 -

Un tribunal de Yokohama, al sur de Tokio, ha condenado hoy a dos afios de prisién a un japonés de
28 afios por haber creado dos pistolas con una impresora tridimensional, segiin informé la agencia
de noticias Kyodo. .

Yoshitomo Imura fue declarado culpable de violar las leyes de control de armas de fuego, posesién
de espadas y fabricacién de artefactos explosivos vigentes en el pafs asiatico, tras producir dos
pistolas en su domicilio de Kawasaki (al sur de la capital) y almacenarlas alli.

Para los fiscales que insiruyeron el caso, Imura pudo haber causado un grave dafio a la sociedad
japonesa al haber desvelado a través de internet datos sobre la fabricacién de armas de fuego en
impresoras 3D.

Al dictar la sentencia, el juez Koji Inaba, presidente del tribunal, manifest6 que los actos del
acusado habfan demostrado que cualquiera puede producir armas con una impresora tridimensional
y que, por lo tanto, los actos del condenado acarreaban una grave responsabilidad criminal.

La fiscalia solicité una pena de prisién de tres afios y seis meses para el acusado, que finalmente
qued6 en dos afios, mientras que el abogado defensor solicité una suspensién de la sentencia
alegando que el acusado desconocia que sus actos fueran ilegales.

La policia de Yokohama detuvo al acusado el pasado mes de mayo tras una investigacién propiciada
por el hallazgo de un video del condenado en internet en el que mostraba las pistolas y afirmaba
haberlas creado con tecnologia 3D.

Se trata de la primera vez que las autoridades niponas aplican la ley de control de armas de fuego a
pistolas producidas por impresoras 3D, al considerar que éstas pueden tener el mismo aspecto que
las reales y ser letales.

~ La impresoras en tres dimensiones tienen muiltiples aplicaciones en campos como la medicing, la
arquitectura o la electrénica, aunque su uso para la construccién de armas de fuego inquieta a las
autoridades de todo el mundo.

Preguntas :
1 - Resumir el texto en 5 lineas. ( unas 60 palabras )
2 - ; Qué piensa del uso peligroso de la impresora en 3 dimensiones ?

3 — Traducir desde « La policia de Yokohama detuvo al acusado » a « autoridades de todo el
mundo ».

4 — Poner en futuro desde « La policia de Yokohama detuvo al acusado » a « autoridades de todo el
mundo ».
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Streit um Googles Street View .

1-

Street View ist ein Dienst von Google , bei dem Panoramafotos auf
Online — Landkarten veréffentlicht werden . In vielen Landern ist dieser
Dienst bereits aktiv . Fast alle Stddte in den USA sind vollstindig
fotografiert im Internet zu sehen . Fotos von deutschen Stidten gab es hier
bisher noch nicht . Das wird sich aber bald #ndern. Google hat
angekiindigt , dass ab November die Bilder von 20 deutschen Stidten
gezeigt werden .

In keinem anderen Land gab es so grosse Probleme mit Street View
wie in Deutschland . Einige Orte versuchten den Autos von Google sogar
ganz zu verbieten , die Hiuser zu fotografieren . Die Leute hatten Angst ,
dass Diebe mit der Software Hauser suchen , in denen sie gut stehlen
kdnnen . Andere Kritiker finden nicht gut , dass Google mit Fotos von
Offentlichen Pldtzen und Strassen Geld verdienen kann . Street View ist
zwar kostenlos , aber auf den Seiten gibt es Werbung .

Wegen der vielen Proteste konnen die Einwohner der 20 deutschen
Stidte , die ab November Fotos bei Street View zu sehen sein werden ,
auf einer Webseite darum bitten , dass ihre Wohnung nicht gezeigt wird .
Google hat extra fiir Deutschland eine Software entwickelt , mit der die
Fotos so verdandert werden , dass man die Hiuser nicht mehr erkennen
kann .

Aide Lexicale :

- der Dienst : le service .

- die Landkarte : la carte du pays .

- verdffentlichen : publier .

- bereits : déja .

- vollsténdig : complétement , entiérement .

- ankilindigen : annoncer.

- Der Ort (e) : 1 * endroit .

- Der Dieb(e) : le voleur.

- Die 6ffentlichen Plétze : les lieux / endroits publics .
- Die Werbung : la publicité .



1- Zusammenfassung / Aufsatz : (ungefihr 140 Worter) .

Fassen Sie den Text zusammen und erwidhnen Sie auch im allgemeinen die
Vorteile und Nachteile, die mit den neuen Technologien und mit dem Internet —
System zu verbinden sind .

- der Vorteil (e ) =1" avantage .
- . der Nachteil (e ) =1’ inconvénient .
2 - Ubersetzung .
Ubersetzen Sie den dritten Paragraphen !
(“ Wegen der vielen Proteste kénnen die Einwohner der 20 deutschen Stidte, die

ab November ......... , mit der die Fotos so verdndert werden, dass man die
Hauser nicht mehr erkennen kann”.).
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MYC P® Hanpaeuno B UHgoHesunIo 4Ba camoneTa A40a NoucKa® nponaeuwero Airbus,

MOCKBA, 1 ane — PUA Hosocti’. MHMC® Poceun Hanpasuno 8 MHaoHesnio ABa camoneTa ¢ Gonee
uem 70 cnacatenamu’ gna OKa3aHMa NOMOUW® B NOUCKE MasnaiauicKoro aBuanaitepa, nponasuwero

Haz ABaHCKUM MOpeMm, coobLmnA NpeacTasuTenb BeAOMCTRBaY AnekcaHap JpoBbiiueBCKuit.

Opobbliesckuit ‘{TOHHMH?, yto B MHAoHe3wIo sbinetenn aga camoneta MHC — Mn-76 1 6e-200 a
TaKiKe BbICOKOTEXHONMOrM4HOE 060pyaoBaHne®, B TOM uncne annapat HOBOTO nokoneHua® “PankoH”,
npeaHazHaqeHHbIn'® ans BLINONHEHNSA NOMCKOBLIX PabOT B MOPCKUX WA BOAAX Ha rnybuHax o

1000 meTtpoe», — ckasan npegcrasutens MYC.

Ha 6opTy camoneTa TakxKe HaxoAATCs GECNUAOTHDIE IETATeNbHbIE aNnapaTsl A8 NOUCKA B 30He, e
MOKeT Hax0AUTLCA NPONaBLKiA camonet. CreyranicTel MMEIoT BO3MOXKHOCTb 06cneoBaHus™
o6bekToB Ha raybuHax ao 300 meTpos — pacckasan npepcrasutens MYC.

Airbus Bbineten us uHgoHe3suckon Cypabau B Cunranyp 28 aAekaGps. MeHee yem yepes vac nuoT
3anpocus paspeutenne’ Ha M3MEHEHME KYDCA W BbLICOTb MO/ETA B CBA3M C NOFOAHLIMU YCAOBUAMN.
OH nosyunn paspetuenve 06oiitu’ 061a4HYI0 30HY, HO He Ha Habop BbicoTE, Tak KaK B ToM e
paiioHe HaxoAUAMCH Y APYIUe camoneTsl. 3aTem asuanaliHep Nponan c 9KPaHOB PajapoB, He Moaas
npeasapuTenbHo curHanos 6eacTeua. Ha 6opty 6bin0 162 yenoseka.

Cniacatenu MYC Poccum yixe npuHMmany ydactue B nouckax camoneta Sukhoi Superlet-100 s stom
peruoHe B mae 2012 roga. Taxke B 2006 rogy camonetei-amoubun bE-2004C 1 cnacatenu Tywmnu
noxapbl 8 IHAOHE31M Ha CambIX GMACHbIX yuacTKax B paitoHe ocTpoBoe Cymatpa v KanMmanta.

1- Mepesegure 8 ¢paHLy3CKUil A3bIK NOSUEPKHYTbIe naparpadbt.

2-Tlepesegure Ha py{:cxnﬁ cnepyoLme NpesnoXeHus

Le pilote a demandé I'autorisation de changer de cap.

L'avion a disparu des écrans radars.

Les sauveteurs ont éteint un incendie dans la partie la plus dangereuse de l'ile de Sumatra.

3- OTtBeyaeTe Nno-pyccKy Ha CACAYIOWMNE BONPOCH!
Pour quelles raisons, le pilote a-t-il demandé I'autorisation de changer de cap ?

Pour quelle raison I'autorisation de changement de cap n'a pas été accordée en altitude ?
g p

*Recherche .

2Agem:e De Presse Russe Novosti.
Traduire par Garde-Cotes.

* sauveteurs.

® Pour venir en aide.

° Département.

A précisé,

® Equipement.

? Génération.

1? Prévu, congu pour.

! Recherche, observation.

2 putorisation.

13 Contourner.

** Traduire par : en aftitude,
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Gli stranieri e I’ Italia

Pochi paesi sono stati visitati dagh stranieri quanto P'Italia, e forse di nessuno si ¢
tanto parlato e scritto. Ma si direbbe, a leggere le loro relazioni, che I'Italia venga
considerata da certi viaggiatori alla stregua del modelli delle Accademie di pittura,
da servire cioé per semplici e oziose esercitazioni di stile.

Eppure non sarebbe difficile accorgersi che I’ Italia non & affato un modello
accademico,bensi una realta viva e mutevole, sempre pitt mutevole. Non & una
nazione morta, della quale sia lecito prendere la maschera funebre. Soprattutto
gli stranieri incorrono spesso in un errore anche pit vistoso di quello che fa loro
considerare I'Italia come un museo ; amano cioe I’ Italia senza tener conto degli
#aliani, oppure vagheggiando un certo tipo di italiano, divertente a suo modo,
pittoresco, servizievole, che ravvivi il paesaggio come pastorelle e ninfe
rallegravano boschi e prati dell’Arcadia ; ma perlino gli stessi italiani raramente
approfondiscono la vera essenza del loro modo di essere.

Chi ama I'Italia senza gli italiani, ama un corpo inanimato, un’immagine leziosa e
vana e reca offesa a se stesso oltre che alla vita. Non bisogna percio lasciarsi tanto
abbagliare dal sole italiano, da rimanerne accecati e non scorgere piu gh uomini, o
vederl, tutt’al pia, quali inconsistenti fantasmu,

G.B. ANGIOLOTTI

Gli italiani sono onesti



GLI stranuern e I'Italia

TRADURRE :

Da: « Soprattutto gl stranieri...., » a « servizievole ».

DOMANDE :

1) Secondo 'autore quale immagine degli italiani e
dell’ Italia hanno 1 turisti stranieri ?

2) Secondo voi si pud amare un paese senza amare
1 suol abitanti ?
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